
































di IC1/A una tensione di 1 volit, la lancetta dello
strumento si portera suilo zero.

Se I'acqua diventera leggermente conduttiva per
la presenza di una minina quantita di saie, sull’u-
scita di IC1/B si avra una tensione leggermente su-
periore, ad esempio 1,1 volt, pertanto: la lancetta
dello strumento ¢i indichera guesto aumento di 0,1
volt.

Risolto con R2 il problema dall’azzerramento, ne
rimane un secondo, cioé quello della sensibilita ne-
cessaria a determinare il massimo valore di con-
ducibilitd che ci interessa rilevare.

Ad esempio per uso domestico, risulterebbe mol-
to comodo che la lancetta dello strumento, nel ca-
so I'acqua risultasse salata al punto giusto, si
fermasse a meta scala, in modo da constatare,
gualora questa si spostasse oltre, che abbiamo
esagerato nel salarla, e, se non raggiunge la me-
ta scala, che la dose di sale & scarsa.

Il trimmer R8 inserito in serie sull'uscita di IC1/B,
serve appunto a tale scopo.

Il diodo led inserito in parallelo al trimmer R2 non
serve solo, come molti penseranno, da normale
spia luminosa, bensi anche per ottenere una ten-
sione di riferimento, necessaria per assicurare
una adeguata stabilita al circuito.

All’'inizio dell’articolo abbiamo precisato che gue-
sto progetto potrebbe servire anche per misurare
I'umidita del terreno, e qui dobbiamo aggiungere
che per tale funzione occorre modificare nel cir-
cuito il valore della resistenza R4, che da 470 ohm
dovra essere portata a 470.000 ohm.

I circuito funziona con una normale pila radio
da 9 volt, con un assorbimento medio di 8 mil-
liamper.

REALIZZAZIONE PRATICA

La realizzazione di questo circuito non presen-
ta alcuna particolare difficolta, infatti, una volta in
possesso del circuito stampato siglato LX.821, po-
trete subito montare lo zoccolo per l'integrato
LM.358.

Dopo averne saldato tutti i piedini, potrete inse-
rire tutte le resistenze ed i due trimmer, poi i due
condensatori elettrolitici rispettando la polarita dei
due terminali.

Il diodo led lo potrete montare direttamente sul
circuito stampato, o collegarlo, tramite due fili, in
modo da poterlo fissare sul coperchio di una pic-
cola scatola plastica.

Come vedesi in fig.3, il terminale che dovrete col-
legare alla giunzione di R1-R2, cio¢ I'Ancdo, risulta
leggermente pitl lungo del terminale K, che andra
collegato a massa.

Se invertirete questi due terminali, il diodo led
non si accendera e il circuito non funzionera.

Con due fili collegherete lo strumento microam-
perometro (100 o 250 microamper fondo scala) o
anche un normale tester posto ovviamente sulla
portata 100 - 200 - 250 microamper CC., infine, con
altri due fili, collegherete il pulsante P1 di alimen-
tazione.

Una volta inserito I'integrato nell’apposito zoc-
colo, rivolgendo la tacca di riferimento (a volte so-
stituita da un piccolo punto posto in vicinanza del
piedino 1) verso il trimmer R6, come vedesi nello
schema pratico di fig.3, il circuito potra essere in-
serito assieme alla pila nell'interno di un piccolo
mobiletto plastico, come visibile nella figura di te-
sta dell’articolo.

Poiché questo mobile non & forato, dovrete prov-
vedere personalmente a praticare sul pannello
frontale I’asola necessaria per ricevere lo strumen-
to, piti un foro per il diodo led ed uno per il pulsan-
te P1.

Per I'asola consigliamo di praticare all'interno del
perimetro, tanti piccoli fori adiacenti con una pun-
ta da 2 mm., tagliando poi con le punte delle forbi-
ci il sottile spessore di plastica che separa i due
fori e, una volta tolto il rettangolo di plastica inter-
no, rifinendo con una lima i quattro lati interni, in
modo che {o strumento possa entrare nell’asola.

LA SONDA

Il componente pil critico, se cosi possiamo de-
finirlo, & la sonda, perché le sue dimensioni influi-
ranno sulla sensibilita e precisione del circuito.

Se realizzerete una sonda con due fili molto lun-
ghi, & ovvio che immergendone pochi millimetri o
molti centimetri, variera ‘la sensibilita dello
strumento.

Pertanto per avere una misura attendibile, biso-
gnera adottare una lunghezza ed una distanza fis-
se tra i due elettrodi.

Durante le prove da noi effettuate, abbiamo scel-
to due elettrodi lunghi esattamente 5 mm., distan-
ziati di 2,5 mm. (vedi fig. 4).

Abbiamo ancora utilizzato uno spinotto jack ma-
schio, ma abbiamo pensato che alcune massaie,
poco competenti in campo elettronico, avrebbero
potuto immergerlo appena nell’acqua e altre con
tutto il supporto plastico, ottenendo nei due casi
misure diverse.

Per risolvere questo problema, abbiamo infilato
nella spina jack uno spezzone di tubetto plastico
al silicone (vedi fig.5), in modo tale da avere una
identica superficie degli elettrodi, indipendente-
mente dalla lunghezza che verra immersa nel-
I'acqua.
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GUAINA DI
PLASTICA

Fig. 5 Come spiegato nell’articolo, 1a sonda po-
/ tra essere realizzata utilizzando due terminali (ve-

di fig.4), oppure una presa jack isoclando, conun
tubetto di plastica, una porzione del metallo e-
sterno.

Occorre ancora far presente che spesso queste
superfici, a contatto con I'acqua salata, si ossida-
no, pertanto, una volta utilizzata, la sonda andreb-
be sempre lavata con normale acqua.

Per evitare questo inconveniente si potrebbero
prendere due corti spezzoni di filo di acciaio inos-
sidabile, o cromato, anche se saldarli e piuttosto
prob! tico

No elettrodi di rame, perche,
ossidan superficie si forma del sol-
fato di rame (verderame), che & un veleno.

L’argento va scartato, perché si ossida subito.

Si po che utilizzare due cortissimi
s ro zincati, fissati all’interno di
un (anche quello di una comu-
ne biro), e, on sarebbe igienico inserirlo
al'interno ola in cui cuocionoi cibi, con-

s'g ‘'amo di ve un cucchiaio di liquido in un
bicchiere e di eseguire la misura all’interno di que-
sto, gettandone poi il contenuto.

I terminali della sonda, come gia detto, andran-
no poi lavati per evitare che sulle loro superfici ri-
manga dell’'acqua salata che, evaporando,
lascerebbe sugli elettrodi un leggero strato di sale.

Per le misure di umidita di un terreno si posso-
no invece prendere due fili di acciaio un po robu-
sto anche lunghi 10 centimetri e fissarli su un
manico di legno, per poterli pith facilmente confic-
care nel terreno in cui si devono eseguire queste
misure.

TARATURA

In tale strumento vi sono solo due trimmer da
tarare:

R1 per lo zero scala
R4 per il fondo scala v

Inizierete la taratura ruotando il trimmer R2, in
modo che il cursore cortocircuiti a massa l'ingres-
s0 deli’operazionale IC1/A.

A questo punto, dovrete immergere la sonda in
un bicchiere d’acqua non salata e, poiché la tan-
cetta dello strumento indichera un valore di ten-
sione, dovrete ruotare il cursore del trimmer R2,
in modo da portare la lancetta esattamente sullo
zero.
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A questo punto dovrete salare I'acqua sul valo-
re desiderato, cioé quello da voi considerato ot-
timale.

Immergendo nuovamente la sonda, la lancetta
si spostera pit 0 meno verso il fondo scala, per-
tanto, ruotando il trimmer R6, cercherete di por-
tarla a meta scala.

Se ora verserete nel bicchiere della normaie ac-
qua, riducendosi la salinita, la lancetta deviera ver-
so lo “‘zero’, se verserete acqua pill salata la
lancetta deviera verso il fondo scala.

Se non riuscirete a valutare questa variazioni di
salinita, significhera che avete realizzato una son-
da con dei terminali troppo lunghi, pertanto dovrete
accorciarli, o distanziarli maggiormente.

Agendo sul trimmer R8, potrete aumentare o ri-
durre la sensibilita dello strumento, infatti, se per
la salinita “‘normale’, anziché tarare la lancetta per
la meta scala, la tarerete per un 3/4 di scala, avre-
te aumentato la sensibilita.

Logicamente, se la tarerete per 1/4 di scala, la
sensibilita risultera pi ridotta;, il che significa che
potrete anche controllare se I'acqua risuita esage-
ratamente salata.

Pertanto, modificando le dimensioni o la spazia-
tura dei corti puntali della sonda e agendo sul trim-
mer R6, potrete trovare con due o tre prove le
dimensioni e la taratura pill appropriate per le vo-
stre necessita.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il materiale necessario per la realizzazio-
ne di questo misuratore di salinita come visibile nel-
lo schema pratico di fig. 2, compreso la presa per
la pila a 9 Volt, lo zoccolo per I'integrato IC1, lo
strumentino da 200 microamper ed il mobiletto in
plastica MOX.05 ..o, L. 16.000

Il solo circuito stampato LX.821 ...... L. 1.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali per la spedizione a domicilio.












Fig.4 Se sullo schermo dell’oscillosco-
pio vi appare una tracciacomevi  lein

ter
Fig.5 Se | app traccta
che ripie a to, si he sul-
I'ingr clacu no invertiti
| due terminall Base - Collettore.
Fig risul mvertiti 1
ue or re, sullo
ch una racc  en diver-

dalle due viste in precedenza.

guadagni 200 volte ed il secondo 40 volte, otterre-
mo un huovo ‘‘transistor’” con un guadagno pari a:

200 x 40 = 8.000 volte

Detto questo, consideriamo ora quali curve ap-
pariranno sul nostro schermo quando colleghere-
mo al tracciacurve uno di questi componenti.

PROVA di un DARLINGTON di PICCOLA
POTENZA

Per verificare le caratteristiche di un darfington
di piccola potenza dovremo

12 -« Collegare I'oscilloscopio al tracciacurve co-

I’'ingresso oriz-
adretto.

3° - Spostare i deviatore o il commutatore CC-
GND-CC in posizione CC, cioé in CONTINUA.

4° - Predisporre la sensibilita deil’'ingresso ver-
ticale (Asse Y) su 1 volt per-quadretto.

Y,
5° - Selezionare il tracciacurve per una corrente
di collettore di 10 milliamper ed una corrente di
base di 1 microamper (vedi fig. 3).

A questo punto potremo collegare al tracciacur-
ve il darlington, anche senza rispettare le connes-
sioni dei terminali E-B-C e, cosi facendo, sullo
schermo apparira una delle seguenti figure:

a) Se appare una traccia come visibile in fig.4,
possiamo dedurre che abbiamo invertito sul trac-
ciacurve i due terminali BASE - EMETTITORE.

b) Se invece appare ia stessa traccia, ma rove-
sciata, come vedesi in fig.5, avremo invertito i due
terminali BASE - COLLETTORE

¢) Se appare un disegno come visibile in fig.6,
non ¢’é alcun dubbio, i terminali invertiti sono COL-
LETTORE - EMETTITORE

d) Se appare una sola linea retta orizzontale co-
me visibile in fig.7, il darlington In prova ¢ interna-
mente bruciato.

e) Se appare una sola retta posta obliquamente
come visibile in fig.8, il darlington é totalmente in
cortocircurto.



























Fig.28 Se sullo schermo deil’oscillosco-
pio vi appare questa figura, significa che
avete inserito il terminale Gate sull’in-
gresso C del tracciacurve.

Fig.29 Se vi appare una immagine In-
vertita rispetto alla precedente, significa
che avete inserito il terminale Gate nel-
I'ingresso E del tracciacurve.

Fig.30 Quando il terminale'Gate risulta
correttamente inserito nel terminale B del
tracciacurve, otterrete le curve caratteri-
stiche del Fet come qgu soprariportate.

suilo schermo defl’oscilloscopio, se qualiche termi-
nale non sara collegato in modo corretto con quelli
d'ingresso E-B-C presenti nel tracciacurve.

Ovviamente, se volessimo inserire i terminali del
Fet in modo corretto, sapremmo che il:

Gate andrebbe collegato su B
Drain andrebbe collegato su C
Source andrebbe collegato su E

In questo modo sullo schermo dell’oscilloscopio
otterremo delle curve e da queste potremo trarre
le seguenti conclusioni:

a) Se sullo schermo dell’oscilloscopio appare
una traccia come visibile in fig.28, significa che il
GATE del fet risulta inserito nell'ingresso C (col-
lettore) del tracciacurve.

b) Se sullo schermo dell’oscilloscopio appare
una traccia come visibile in fig.29, significa che il
GATE del fet risulta collegato all'ingresso E (Emet-
titore} del tracciacurve.

¢) Se sullo schermo appare una sola linea retta
orizzontale, significa che la tensione.di GATE &
troppo bassa, pertanto sara necessario aumen-
tarla premendo i tasti della corrente di Base su va-
fori pil elevati, fino a quando sullo schermo
dell'oscilloscopio non appariranno delle tracce co-
me quelle visibili in fig.30.

Se pur aumentando tale tensione, sullo scher-
mo rimarra tale retta, significa che il fet & irrime-
diabilmente fuori uso.

d) Se invece tale retta appare obliqua come ve-
desi in fig.8, internamente il fet & in cortocircuito.

Osservando attentamente le tracce presenti in
fig.30, noterete che quelle disposte al di sopra della
linea degii O volt (linea rettilinea centrale) sono 7
e non 6 come abbiamo visto nei precedenti esem-
pi, e quelle disposte al di sotto ben 13, anche se
qualcuna di esse € posizionata in modo anomalo.

Questa traccia in piu positiva appare perche,
come gia precisato iniziaimente, il FET conduce
anche con una tensione di Gate pari a ZERO volt
(vedi fig.26).

Le 13 tracce negative appaiono al di sotto della
linea dello zero solo perche il Fet & un semicon-
duttore bidirezionale, cioé conduce sia inverten-
do fra loro i due terminali SOURCE e DRAIN, sia
invertendo la tensione di alimentazione.

Per questo motivo, sempre al di sotto della linea
dello zero, vedremo 7 tracce corrispondenti al va-
lore di conduzione con alimentazione positiva, pil
6 tracce corrispondenti al valore di conduzione
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obbligato a fornire I'energia necessaria ad alimen-
tare questo sovraccarico.

Detto questo, dovrebbe essere faciie capire co-
me agire nel caso si volesse variare il valore della
tensione di uscita, infatti, a tal fine, sara sufficien-
te modificare il valore della tensione del diodo ze-
ner DZ1.

Volendo aumentare il valore della tensione di
uscita, fino ad un massimo di 20 - 22 voit, sara suf-
ficiente inserire uno zener di pari valore al posto

entre volendo
ad un minimo

il valore del-
| o dello zener
e li 47 ohm a 330
-4700 potenza dissipa-
t al

R
(] one, conside-
ran biamo scelto
tih il
in tal
volg ntin ). pertanto la pr -
ma ra di separarli,
cercan o conempo iriconoscere I'inizio e fa
fine dei si  li avvolgimenti

Collocando questo trasformatore come vedesi
in fig.3, i tre fili che avrete sulla destra saranno I'i-
nizio avvolgimento, ciog il n.1, il n.3 ed il n.5.

Come filo n.1 potrete considerare uno qualsiasi
dei tre capi, mentre dovrete accuratamente con-
trollare con un tester posto sulla portata chm, qua-
le dei tre capi posti sul lato sinistro & il fine
avvolgimento.

Cosi prenderete il primo filo sul lato destro e lo
indicherete n.1, quindi cercherete sul lato sinistro
quello che il tester indichera in cortocircuito e lo
siglerete n.2.

Ripeterete la stessa operazione per gli altri due
fili ed avrete alla fine individuato i n.1-2, i n.3-4 ed
i n.5-6.

Per non inserirli poi in modo errato nel circuito
stampato, vi consigliamo di colorare con un pen-
narello o con un punto di vernice di color nero, i
due fili dell’avvoigimento 1-2, di color rosso i due
fili 3-4 e di color bianco i due fili 5-6.

Eseguita questa operazione, potrete prendere il
circuito stampato LX.770, collocando sopra ad es-
so tutti i componenti richiesti.

inizierete pertanto dai componenti di dimensio-

ni pid ridotte, cioé dalle resistenze, per passare ai
tre diodi al silicio DS1 - DS2 - DS3 ed al diodo ze-
ner DZ1.

Ricordatevi che questi diodi hanno una polarita
che deve essere scrupclosamente rispettata, per-
tanto il lato del corpo sul quale & presente una pic-
cola fascia colorata, andra posizionato nel senso
indicato nello schema pratico e nel disegno seri-
grafico riportato sullo stampato.

Quanto detto, vale anche per i due diodi di po-
tenza siglati DS4 e DS5.

Proseguendo nel montaggio inserirete tutti i con-
densatori al poliestere e i condensatori elettrolitici
rispettando ia polarita positiva e negativa dei due
terminali

Eseguita anche questa operazione inserirete il
transistor TR1 rivelgendo la parte piatta del corpo
verso la resistenza R3, poi, sopra all’aletta di raf-
freddamento fornita assieme al kit, potrete fissare
il Mos-Power, non prima di aver ripiegato i suoi pie-
dmni a L. con un paio di pinze.

Il corpo del Mos-Power andra stretto a tale alet-

a, senza interporre nessuna mica isolante in mo-

al nucleo, i fili n.2 - n.4 - n.6.

Come vi abbiamo gia precisato, sara sufficiente
invertire I'ordine di uno di questi 6 fili o anche la
polarita di un diodo, per compromettere irrimedia-
bilmente il funzionamento del circuito.

Quando collegherete’la tensione dei 12 volt-al-
l'ingresso del circuito, fate ben attenzione a non
invertire il terminale peositivo.cen il negativo, per-
ché, quando vi accorgerete di tale errore, potreb-
be darsi che il Mos-Power si sia gia bruciato.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto if materiale necessario per la realizzazio-
ne del convertitore da 12V a15 + 15V, come ve-
desi in fig. 2, compreso il trasformatore toroidale
T1(VK.510) gia avvolto, I'aletta di raffreddamento
per il Mos-Fet P.467, i due diodi schottky ed il cir-
cuito stampato LX.770 ..........ccconeeee L. 31.000

Il solo circuito stampato LX.770 ...... L. 3.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali per la spedizione a domicilio.
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Fig.5 Ogniqualvolta si gene-
ra una nuova rampa, sull’u-
scita del Nand IC1/B sara
presente I'impulso di sincro-
nismo che, applicato all’in-
gresso esterno dell’oscillo-
scopio (EXT. SYNC. o EXT.
; TRIG.), permettera di blocca-
re I'immagine sullo schermo.

Passando ai piedino 6, che ha un peso = 4,
avrete gia intuito che il valore delle resistenze R4
+ A8 dovra risultare di 20.000 ohm e il piedino
7, che ha un peso = 8, dovra avere un valore 8
volte inferiore a queilo del piedino 1, cioé 80.000
: 8 = 10.000 ohm, ed infatti il valore della R7, co-
me riportato nell’elenco componenti & di 10.000
ohm.

Detto questo, si pud facilmente comprendere
che, ogniguaivoita il contatore avanza di un impul-
s0, aumenta di 1 gradino la tensione di polarizza-
zione della Base di TR2 e di conseguenza la
tensione presente sull’uscita dell’emettitore.

Il trimmer R12, collegato tra I'emettitore e la mas-
sa, ci servira per modificare I'ampiezza del segnale
in uscita, in modo da adattarla alla sensibilita d’in-
gresso dell’oscilloscopio.

Se il vostro oscilloscopio non riesce a ‘‘ferma-
re’’ sullo schermo I'immagine della rampa, potre-
te utilizzare il segnale di sincronizzazione (vedi
presa ‘‘uscita sincronismo’’), ottenuto collegando
i due ingressi del quarto Nand (vedi 1C1/D) ai pie-
dini 12 - 13 di IC2.

Come vedesi in fig.5, in corrispondenza del fron-
te di salita o di discesa della rampa, questo Nand
fornird un impulso, che applicheremo poi sull’in-
gresso di sincronismo esterno dell’oscilloscopio.

Tutto il circuito andrebbe alimentato con una ten-
sione stabilizzata di 5,1 volt, ma possiamo antici-
parvi che funziona anche con una tensione di 4,5
volt fornita da una normale pila gquadra.

Il consumo totale di questo circuito si aggira nor-
malmente intorno ai 70 milliamper.

REALIZZAZIONE PRATICA

Sul circuito stampato siglato LX.728 monterete
tutti i componenti, come appare visibile nello sche-
ma pratico di fig.4.

Inserirete dapprima i due zoccoli per gli integrati
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e, dopo averne saldati tutti i piedini, comincerete
ad inserire te resistenze (precisiamo che quelie che
troverete nel kit presentano tutte una tolleranza del
5%).

Non utilizzate per tale progetto resistenze con
tolleranza superiore, cioé del 10 - 20%, perché i
gradini non risulterebbero tutti ugualmente di-
stanziati.

Terminata questa operazione, monterete i con-
densatori al potiestere, poi i due elettrolitici rispet-
tando la polarita dei terminali.

Inserirete infine i due trimmer R2 e R12 e i due
transistor TR1 e TR2, rivolgendo la parte piatta del
loro corpo come vedesi nello schema pratico.

Poich sistor PNP tipo BC.328 e
TRZunt tipo BC.237, prima di sal-
darli fate ben attenzione a non inserire involonta-
riamente I’NPN dove andrebbe il PNP e viceversa.

Una volta terminato il montaggio, inserite nei due
zoccoli i due integrati, rivolgendo la tacca di riferi-
mento verso C1 e C3, come chiaramente visibile
nello schema pratico di fig.4.

Collegati pure it deviatore S1 e i due cavetti coas-
siali per I'uscita del segnale di rampa e del sincro-
nismo, pit i due di alimentazione, potrete subito
collaudare i circuito, collegandolo all’oscilloscopio.

Come constaterete, ruotando il trimmer R12 po-
trete variare I'ampiezza in verticale della rampa,
mentre ruotando il trimmer R2, la frequenza.

Se userete guesto circuito come generatore di
BF, per collaudare dei circuiti preamplificatori o dei
finali, per ottenere in uscita una gamma di frequen-
za audio che vada da 100 a 10.000 Hz, vi conver-
ra sostituire il condensatore C2 con uno da 5.600
picofarad ed il trimmer R2 con un potenziometro
da 47.000 o0 50.000 ohm, in modo da poter modifi-
care esternamente la frequenza generata, ruotan-
do semplicemente la manopola di tale potenzio-
metro.

A titolo puramente informativo, possiamo ripor-






























F=N R1 R2
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valore di C1.

Fig. 15 Volendo pilotare uno dei tanti circuiti presentati con un fotoaccoppiatore, bi-
sognera aumentare il valore della resistenza R1, per non far scorrere troppa corrente sul
fototransistor, e, poiché tale corrente modifica il tempo d’immunita, dovremo ridurre il

1.000 ohm 1/4 watt

B R

R2 = 100.000 ohm 1/4 watt
C1 = 100.000 pF
IC1 = CD.40106

0OC1 = Fotoaccoppiatore

attenzione alla scelta del valore della resistenza
e del condensatore, che determinano la costante
di tempo del monostabile; infatti, il tempo di “in-
sensibilitd” del circuito dovra risultare pitl lungo
del periodo massimo degli impulsi spuri generati
dal pulsante, ma pill breve del tempo minimo di
chiusura del pulsante, in modo da non perdere de-
gli impuisi di conteggio
I tempo di 4,7 mil
esempio, & un buon
valori, pero si riv
in cui il pulsante

ndi da noi sceltc come

omesso fra questi due
po scarso nel caso
antenuto premuto

a lungo (ad ese pili di un secondo). &

In questo caso inf , ando il pulsante verra
rilasciato, all’uscita del monostabile otterremmo un
secondo impulso e questo ovviamente portereb-
be ad un errore di conteggio.

In pratica, utilizzando un circuito a monostabi-
le, se il pulsante di conteqgio € un normale pul-
sante da pannello, si dovr mpre evitare di
mantenerto premuto a lungo ta condizio-
ne non potra essere rispe I ovra necessa-
riamente adottare un circ iverso, come ad
esempio uno di guelli considerati nei paragrafi pre-
cedenti.

Infine, nei casi in cui il pulsante P1 sidebba ne-
cessariamente chiudere verso il positivo di alimen-
tazione, si dovra modificare il circuito d’ingresso
come visibile in fig.11, aggiungendo cioé un altro
NAND collegato come inverter.

Per far scorrere piu corrente nel pulsante o se abbia-
mo una linea molto lunga che collega il pulsante ai-
Pingresso del monostabile, potremo sempre utilizzare
la soluzione riportata nelle figg. 6 e 7.
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ANTIRIMBALZO con MONOSTABILI RET-
TRIGGERABILI P

Se desideriamo qualcdsa di pit sofisticato, che
risulti insensibile anche.ai disturbi pill prolungati,
ci converra utilizzare dei monostabili rettriggera-
bili, che potremo sem re realizzare con un C/Mos
tipo CD.4098, equiv D.4528.

Ovviamente, poich no di tale integrato
sono presenti due - mo uno di questi rimar-
ra inutilizzato, e se co o che il costo di tale
integrato si aggira a intorno alle 2.000
iire, riteniamo non sia a cifra che potra in-
fluire su! costo totale di una apparecchiatura, so-
prattutto se si considerano gli incomparabili van-
taggi che se ne ricaveranno.

Vi presenteremo dapprima uno schema nel qua-
le il pulsante si chiude verso massa.

Come vedesi in fig.12, il piedino -TR (piedino 5)
verra alimentato tramite una resistenza da 10.000
ohm colfegata al positivo di alimentazione, e il pie-
dino + TR (piedino 4) verra collegato a massa.

La durata deil’impulse, che potremo prelevare
indifferentemente dalle uscite Q e -Q, viene deter-
minata dai valori della resistenza R1 e della capa-
cita di C1.

La formula da utilizzare per questo monostabi-
le & la seguente:

T millisecondi = Kilohm x Microfarad

Pertanto, in base ai valori riportati nell’elenco
componenti, possiamo dedurre che la larghezza
di tale impulso si aggira intorno ai 5 millisecondi,
infatti:



47 x 0,1 = 4,7 millisecondi

Per aumentare la durata di tale impulso sara suf-
ficiente aumentare il valore della capacita di C1 o
della resistenza R1.

Il circuito pud essere alimentato con una tensio-
ne variabile da un minimo di 4 volt ed un massimo
di 15 voit.

Lo schema riportato in fig.11 potra essere utiliz-
zato quando, per motivi circuitali, sia necessario
chiudere il pulsante P1 sul positivo di alimen-
tazione.

Come noterete, il piedino -TR (piedino 5) verra
collegato direttamente a massa, mentre I'altro pie-
dino + TR (piedino 4), tramite una resistenza da
10.000 ohm

TIRIMBALZO con NE.555

Anche con un comunissimo N .555 ¢ possibiie
e uin-
di di

La larghezza dell’'impulso viene sempre deter-
minata dal valore della resistenza R1 e della ca-
pacita di C1, con la seguente formula:

T milliseeondi = 1,1 x Kilohm x Microfarad
pertanto, con i valori riportati nello schema elet-

trico, cio¢ R1 = 100.000 ohm (100 kilchm) e C1
= 1 microfarad, avremo:

1,1x100x1 = 110 millisecondi

pertanto i massimi impulsi che potremo contare
risulteranno pari a:

1.000 : 110 = 9 impulsi al secondo

In fig.14 presentiamo un secondo circuito anti-
rimbalzo a monostabile non “retriggerabile’’, che
utilizza sempre l'integrato NE.555.

Anche nel caso di questo circuito, péer conosce-
re la larghezza dell'impulso generato si utilizza la
formula precedentemente riportata, cioé:

T millisecondi = 1,1 x Kilohm x Microfarad
E, poiche R1 e C1 risultano dello stesso valore

riportato nello schema di fig.13, anche per tale cir-
cuito otterremo lo stesso tempo.

USANDQO un FOTOACCOPPIATORE

Anche se in un circuito volessimo utilizzare un
fotoaccoppiatore, sempre e comungue collegato
ad un pulsante, ognigualvolta lo chiuderemo o lo
apriremo, immancabilmente genereremo degli im-

" pulsi spurii, che potremo eliminare solo utilizzan-
do uno dei circuiti che vi abbiamo fin qui proposto.
Ammettendo per ipotesi di voler collegare un fo-
toaccoppiatore all'ingresso dell’'inverter di fig.5, do-
vremo semplicemente collegarlo come riportato in
fig.15.

Poiché ora non ha pil importanza far scorrere
una corrente elevata sull’ingresso dell’inverter, po-
tremo aumentare il valore della resistenza R2, por-
tandola dai precedenti 5.600 - 10.000 ohm, a circa
100.000 ohm e poiché sappiamo che if valore della

1 influisce sulla durata dell’impulso, per otte

ovamente un tempo identico a quelio di fig
mo ridurre la capacita del condensatore
1 microfarad passera ora a 100.000 p

tica, avendo aumentato di circa 10 volte
R2, dovremo ridurre di 10 volte il va-

CONCLUSIONE

Gli schemi che vi abbiamo presentato non sono
circuiti teorici, ma progetti che abbiamo fornito ad
industrie che avevano incontrato difficolta nell’u-
so di contatori numerici installati su macchine uten-
sili, che, in presenza di disturbi elettrici, quali quelli
generati nelle officine da servorelé, saldatrici etet-
triche, ecc., facevano impazzire i display.

Utilizzando un solo integrato, tutti questi incon-
venienti sono per incanto spariti, quindi, se un do-
mani capitasse anche a voi di dover risolvere simili
problemi, saprete gia a quali schemi ricorrere.
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sSu un e dip

e riflettore), se quest

stra zona il segnale di

mo con un livello di 100 microvolt (pari a 40
dBmicrovolt), installando un’antenna da 7 dB, ai
suoi capi ci ritroveremo un segnale maggiore, piu
precisamente:

100 x 2,239 = 223,9 microvolt

installando invece un’antenna con un guadagno
di 12 dB, ai suoi capi otterremo una tensione an-
cor pilu elevata, ciog: €

100 x 3,981 = 398,1 microvolt

Utilizzando la tabella dei dBmicrovolt anziché
quella dei dB, potremo ottenere in modo molto pitl
semplice ed immediato gli stessi valori come ora
vi dimostreremo.

Partendo dai 100 microvolt presenti ai capi di
un semplice dipolo, privo cioé di riflettore e di di-
rettori, troveremo nella tabella n.2 dei dBmicrovolt,
che questi corrispondono a 40 dBmicrovolt.

Per conoscere la tensione presente ai capi di
un’antenna che guadagna 7 dB, dovremo addizio-
nare tale numero ai 40 dBmicrovolt del dipolo, ot-
tenendo cosi:

40 + 7 = 47 dBmicrovolt
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anto se I’antenna capta pil on-
per ognuna di queste vi sara
a immagine, che risultera tan-
ta rispetto a quella. diretta,
ore sara il percorso compiu-

n segnale.

{la dei dBmicrovolt, scopriremo che 47
corrispondono esattamente a 224 mi-

Utilizzando invece I'antenna che guadagna 12
dB, eseguiremo la stessa operazione, cioé:

40 + 12 = 52 dBmicrovolt

e sempre dalla stessa tabella scopriremo che 52
dBmicrovolt corrispondono esattamente a 398 mi-
crovolt.

NOTA BENE: Le piccole tolleranze nei risultati
ottenuti sono dovute ail’arrotondamento delle ci-
fre decimali sempre presenti nelle varie tabelle.

L’errore comungue, come potrete voi stessi con-
statare, risultera sempre molto contenuto e trascu-
rabile_rispetto al valore finale del caicolo.

Come gia precisato nella lezione precedente, per
ricevere bene un’immagine televisiva a colori & ne-
cessario disporre di un segnale che risulti compre-
so tra i 58 e i 65 dBmicrovolt, pari cioe ad un
minimo di 794 microvolt e ad un massimo di 1.780
microvolt; pertanto, in queile zone in cui il segna-
le del’emittente che si desidera captare giunge con
un livello molto alto, dovremo installare antenne
con basso guadagno, mentre per captare emit-
tenti molto lontane o che c¢i giungono con debole
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subito verificare di quanto variera la corrente di-
sponibile in questi due casi.

Per il primo segnale, come gia abbiamo visto,
la potenza ricevuta risultava pari a 0,0033 micro-
watt e quindi la corrente disponibile ia potremo ri-
cavare dalia formula:

mA = microWatt : millivolt
3
percio avremo:

0,0033 : 0,5 = 0,0066 MA

Sul secondo punto di prelievo del segnale, laten-
sione risultera di 900 microvolt (pari a 0,9 milli-
volt), ma poiché la potenza captata rimane sempre
la stessa, cioé 0,0033 microwatt, logicamente si
ridurra la corrente, infatti:

0,0033 : 0,9 = 0,0037 mA

Contemporaneamente, se al centro del dipolo
avevamo una impedenza caratteristica di 75 ohm,
spostandoci avremo un valore diverso di impe-
denza, come & facilmente dimostrabile appiican-
do la legge di Ohm, infatti:

Ohm = mV : mA
0,9 : 0,0037 = 243 ohm

Poiché nella TV tutti i cavi coassiali sono calco-
lati per una impedenza caratteristica di 75 ohm,
per avere il massimo trasferimento di energia oc-
corre che il segnale venga sempre prelevato nel
punto in cui il dipolo presenta tale impedenza e,
sempre sfruttando la legge di Ohm, scopriamo che
questo punto si trova dove la tensione risulta pari a:

0,0033 x 75 = 0,498 millivolt

che potremo arrotondare a 0,5 millivolt, ciog, in
pratica, al centro del dipolo.

Per farvi capire perché, prelevando il segnale al
quale ia tensione risuita pid aita {cioé alie estre-
mita), giunga meno segnale sul televisore, vi ripor-
teremo una analogia *‘idraulica’”, che semplifichera
ia spiegazione.

Se paragoniamo I ‘impedenza caratteristica’ di
un cavo coassiale e di un’antenna al diametro di
un “tubo”, comprenderemo subito che se nell’an-
tenna (serbatoio dal quale dobbiamo prelevare del-
I'acqua) abbiamo un tubo del diametro di 243 cm.
e a questo colleghiamo un tubo {cavo coassiale di
discesa) che abbia un diametro di 75 cm. (vedi fig.
43), buona parte dei’acqua fuoriuscira per questa
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risponde ad un guadagno di 11,2 dB, ricerchere-
mo nella tabeila dei dB a che guadagno corrispon-
de in tensione e qui avremno ancora un valore pari
a 3,629.

2° Dividere i 100 microvolt per 3,629 per rica-
vare il valore di tensione pari a 0 dB, che corrispon-
deranno a:

100 : 3,63 = 27,55 microvolt

3° Ruotando {’antenna di 15 gradi questo segna-
le riflettente lo captiamo ora in corrispondenza del
lobo 0,2, che corrisponde ad un guadagno in dB
pari a: .

14x0,2 = 2,8dB

4° Controllare nella tabella dei dB a quale gua-
dagno in tensione corrispondono 2,8 dB e trove-
remo il numero 1,38.

5° Moltiplicare la tensione equivalente a 0 dB,
cioé 27,55 microvolt per 1,38, ottenendo cosi:

27,55 x 1,38 = 38 microvolt

Questi 38 microvolt corrispondono alla tensio-
ne de! segnale interferente captato con I'anten-
na ruotata di 15 gradi.

Poiché appare evidente che il risultato del cal-
colo effettuato con i dBmicrovolt non risulta esat-
tamente identico a quello effettuato con i dB,
dobbiamo qui precisare che all’atto pratico forse
nessuno dei due corrispondera al valore reale pre-
sente ai capi dell’antenna.

It segnale principale potrebbe infatti risultare di
350 0 370 microvolt, cosi pure il segnale interfe-
rente potrebbe raggiungere un valore di 35 o 40
microvolt percié non soffermatevi troppo su que-
ste irrisorie differenze e considerate sempre piti va-
lidi i calcoli effettuati in dBmicrovolt.

infatti non & detto che I’antenna acquistata pre-
senti un guadagno esattamente pari a 14 dB e non
risulti invece di 14,5 o di 13,8 dB, inoltre i grafici
dei lobi per quanto perfetti non ci permetteranno
mai di appurare con assoluta precisione se il se-
gnale principale con una rotazione di 15 gradi, va-
da esattarmente ad incontrare il cerchio 0,2 e non
invece un valore prossimo, cioé 0,25 o 0,15.

Pertanto gquesti caicoli servono per conoscere
molto approssimativamente il valore di tensione
che dovrermmo ritrovarci ai capi dell’antenna effet-
tuando tale rotazione.

In pratica quando ci si frova su di un edificio nes-
suno fara mai dei rilievi con un goniometro per sta-
bilire i gradi di rotazione, ne usera la calcolatrice
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per ricavare tali dati, pertanto la soluzione piti sem-
plice rimane sempre quella di controllare diretta-
mente con un misuratore di campo di quanto
conviene ‘‘ruotare’’ I'antenna per poter attenuare
maggiormente il segnale interferente, senza trop-
po attenuare quello principale.

L’UTILITA dei dBmicrovolt

La tabella dei dBmicrovolt (N.2), oltre a sem-
plificarci qualsiasi calcolo, ¢ci permettera anche di
calcolare in via teorica guale segnale ci ritrovere-
mo su tutte le prese utenti nel valutare le attenua-
zioni del cavo di discesa, di conoscere I’ampiezza
di un segnale di un’antenna, e anche di scegliere
{"amplificatore d’antenna pitl idoneo al nostro im-
pianto centralizzato.

Pertanto vi consigliamo di inserire questa tabel-
1a entro un raccoglitore con fogli di plastica traspa-
rente, per poterla facilmente consultare ad ogni
occasione.

Questa tabella in dBmicrovolt da noi riportata
serve solo per impianti TV in quanto calcolata per
una impedenza caratteristica di 75 ohm, cioé pari
al valore di impedenza di una qualsiasi antenna,
di un cavo coassiale di discesa, di un ingresso e
di uscita di un qualsiasi preamplificatore TV, di un
filtro attivo, di una presa, di un derivatore, ecc., cioé
di un gualsiasi componente attivo o passivo TV.

IL GRAFICO DELL'ANTENNA

In fig. 69 possiamo vedere il grafico di un’anten-
na a LARGA BANDA e nelle figg. 70-71, il grafico
di due antenne tarate per due precise gamme di
frequenza, cioé per due diversi CANALI TV.

Normalmente un installatore quando deve de-
cidersi ad acquistare un’antenna fa questo sem-
plice ragionamento:

Perché devo installare due antenne per rice-
vere due eanali, quando dispongo di un’anten-
na a LARGA BANDA che li capta tutte e due?

In pratica questo ragionamento non sarebbe er-
rato, se non si verificassero delle condizioni parti-
colari, per cui spesso risulta pill vantaggioso
scartare 'antenna a larga banda e sceglierne due
tarate sul relativo e solo canale da ricevere.

Infatti se ci troviamo in una ““zona” in cui sul re-
tro dell’antenna possono giungere dei segnali RI-
FLESSI di un diverso canale, un’antenna a LARGA
BANDA li convogliera, anche se attenuati, tutti sul
TV, mentre un’antenna tarata su un ben preciso
CANALE automaticamente li escludera anche se
risultassero di forte intensita.















Fig.1 Nella foto qui sottoriportata po-
tete vedere come si presentera, a co-
struzione ultimata, I’antifurto per auto.
Si noti, a sinistra, il connettore utilizza-
to per le uscite dei contatti rele e per
V'ingresso della tensione di alimen-
tazione.

tivo per un tempo prefissato di circa 30 secondi,
per darci la possibilita di uscire dall’auto.

Questo periodo di tempo lo potremo modificare
agendo sui valori della resistenza R8 e del conden-
satore elettrolitico C4.

Infatti, fino a quando il condensatore C4, attra-
verso la resistenza R8, non si sara compietamen-
te caricato, il piedino 1 del Nand IC1-C verra
mantenuto a livello logico 0 e, come potrete fa-
cilmente constatare osservando la tavola della ve-
rith dei Nand, qualungue sia il livello logico
presente sull’opposto piedino d’'ingresso, sulla sua

“uscita troveremo sempre un livello logico 1, cioé
presenza di una tensione positiva.

Questa tensione applicata sul diodo DS8, impe-
dira alla tensione positiva presente sui piedini 12
e 13 del Nand iC1-D, di scaricarsi a massa.

Pertanto, rimanendo sui due ingressi di IC1-D

una condizione logica 1, sull’uscita (piedino 11)
troveremno un livello logico 0, vale a dire tensio-
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ne NULLA e poiché su tale uscita risuita collegata
la Base del transistor TR1, questo, non essendo
polarizzato, non permettera al relé di eccitarsi.

Questi 30 secondi di inattivita, come gia accen-
nato, consentiranno al proprietario dell’auto di
uscire senza far scattare I'antifurto stesso.

Trascorsi guesti trenta secondi, se gualcuno
aprira la portiera, il diodo DS2, tramite il pulsante
che comanda la fuce dell’abitacolo, portera a livel-
lo logico 0 il piedino 8 di IC1-A.

In questo modo, la sua uscita si porterd subito
a livello logico 1 (vedi tavola della verita del Nand),
cioé presenza di una tensione positiva che, cari-
cando il condensatore elettrolitico C2, portera a li-
vello logico 1 il piedino 5 del nand IC1-B.

Poiche il piedino 6 di IC1-B &€ mantenuto a livel-
lo logico 1 dalla resistenza R10, che prelevala ten-
sione positiva tramite la bobina del relé, con
entrambi gli ingressi a livello logico 1, sulla usci-
ta di questo Nand troveremo un livello logico 0.

in tale condizione il condensatore elettrolitico C3

“
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si scarichera, ponendo I'antifurto in stato di
preallarme.

Nel frattempo il condensatore C2 si sara total-
mente caricato (e per questo avra impiegato un
tempo che potremo variare da 12 a 36 secondi
agendo sul trimmer R4), quindi sul piedino 5 di
IC1-B tornera ad essere presente un livello logi-
co 0.

Con una condizione logica 0 - 1 sugli ingressi
di IC1-B, sulla sua uscita riapparira un livello lo-
gico 1, cioé presenza di una tensione positiva che,
giungendo sul condensatore elettrolitico C3, nuo-
vamente lo carichera portando a livello logico 1
il piedino 2 di IC1-C.

Poiche il piedino 1 di questo stesso Nand &€ man-
tenuto a livello logico 1 dalla resistenza R8, sulla
sua uscita otterremo un livello logico 0.

In tali condizioni il diode DS7 cortocircuitera a
massa la tensione positiva presente sui piedini di
ingresso 12 e 13 dell’ultimo Nand IC1-D e, pertan-
to, su questi sara presente un livello logico 0, che
determinera in uscita (vedi tavola della verita) un
livello logico 1, cioe presenza di una tensione po-
sitiva che, raggiungendo, tramite la R16, la Base
del transistor TR1, lo portera in conduzione facen-
do eccitare il rele.

Collegando a massa, tramite il piedino DS8, i pie-
dini 12 e 13 di |C1-D, daremo ai condensatore C5
la possibilita di caricarsi. A carica completata, que-

sto manterra forzatamente a lvello logico 0 gli
ingressi 12 e 13 di IC1-D, pertanto il relé rimarra
eccitato per tutto il tempo in cui il condensatore
C5 non si sara nuovamente scaricato su R11 - R12.

Agendo sul trimmer R12 potremo modificare la
durata di eccitazione del rele, vale a dire il tempo
in cui questo rimarra attivo, cioé fara suonare il
clacson, da un minimo di 35 secondi ad un massi-
mo di 110 secondi (cioé guasi 2 minuti).

A guesto punto sara utile spiegare la funzione
svolta dal diodo DS5 e dalla resistenza R10, en-
trambi collegati al piedino 6 di IC1-B.

Come potrete facilmente constatare nello sche-
ma elettrico di fig.2, il positivo del diodo DS5 risul-
ta collegato sul positivo del condensatore
elettrolitico C4 che, come gia sappiamo, serve per
tenere inattivo per circa 30 secondi I'antifurto, do-
po che lo si sara alimentato agendo su S1.

All’atto dell’accensione ii diodo DS5 cortocircui-
tera sul condensatore elettrolitico C4, la tensione
positiva che gli giunge tramite la resistenza R10,
pertanto, sul piedino 6 di IC1-B sara presente una
condizione logica 0, che portera I'uscita di IC1-B
a livello logico 1, permettendo cosi al condensa-
tore elettrolitico C3, collegato a tale piedino, di ca-
ricarsi; percio, fintantoche non saranno trascorsi
30 secondi, per dare al condensatore C4 il tempo
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di caricarsi, non si anno verificare stati di
“preallarme”’.

La rotezione er il cofano motor -

quando il cofano motore o il b o
aperti, i pulsanti o i relé magnetici ad essi collega-
ti cortocircuitano a massa i diodi DS7 0 DS8 e, co-
si facendo, eliminano la tensione positiva presente
sui piedini di ingresso 12 e 13 di IC1-D, portandoli
cosi dal livello loglco 1 al livello logico 0.

L’uscita del Nand IC1-D, risuitando collegato co-
me inverter, si portera immediatamente a livello
logico 1, polarizzando cosi la Base del transistor
TR1 che, a sua volta, eccitera il relé.

Come gia sappiamo, il tempo di eccitazione dei
relé di uscita viene stabilito dal valore def conden-
satore C5, dalla resistenza R11 e dalla posizione
del trimmer R12 e potra essere variato da un mi-
nimo di circa 30 secondi ad un massimo di quasi
due minuti.

Questo circuito di temporizzazione (C5-R11-R12)
svolge anche una seconda ed importante funzio-
ne. Infatti, in assenza di tale circuito, se qualcuno
aprendo il bagagliaio della nostra auto e senten-
do il clacson o le trombe suonare, subito lo richiu-
desse, le trombe cesserebbero immediatamente
di suonare.

In questo caso, non potremmo renderci conto
che qualcuno sta cercando di forzare la nostra auto
e lasceremmo pertanto al ladro tutto il tempo per
studiare e disattivare il nostro sistema di antifurto.

Con la rete di temporizzazione che abbiamo in-
serito, tale operazione non sara possibile perchs,
ad ogni tentativo di scasso, il clacson o le trombe
della nostra auto suoneranno sempre per un tem-

76

+
I’=

ensione.

po da noi prestabilito, lasciando al malintenziona-
to la sola alternativa di abbandonare I'impresa.

Ir-
to
te
mporizzazioni
nostra auto
dello schema
elettrico, vogliamo prec empi che rile-
verete sul vostro montaggio (tempi di uscita-
ingresso-ailarme), potranno anche risultare alquan-
to diversi da quanto soprariportato, perche tutti i
condensatori elettrolitici possiedono delle tolleran-
ze molto ampie, anche fino al 50%, per cui non
¢’é da stupirsi se un elettrolitico dichiarato da 47
microfarad, in pratica risulta invece da 30 mF o da
60 mF.

Se installerete questo antifurto in un’auto, vi con-
sigliamo di non utilizzare le uscite del relé (anche
se ponendo i due contatti interni collegati in paral-
lelo essi riescono a sopportare una corrente di 6
-8 amper) per alimentare direttamente le trombe,
ma di impiegarle solo per eccitare il relé gia pre-
sente nella vettura, che eccita attualmente le vo-
stre trombe.

Per far questo sara sufficiente collegare una
uscita relé presente in tale antifurto a massa, e 'al-
tra al filo che fa capo al pulsante del clacson pre-
sente sul volante.

Per terminare aggiungiamo che tutto il circuito
assorbe a riposo una corrente veramente irrisoria
di 1,5 milllamper, che salira a circa 60 milliam-
per a releé eccitato.

Ovviamente a relé eccitato si dovra considera-
re la corrente assorbita dalle trombe.

REALIZZAZIONE PRATICA

Per questa realizzazione dovrete procurarvi il
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12 volt (ovwiamente alimentandola), per controlla-
re visivamente quando il relé risultera eccitato o
diseccitato.

Come prima prova di collaudo controllerete se
i due ingressi ‘‘allarme immediato” funzionano
istantaneamente.

Attendete un minuto circa, poi prendete uno dei
due fili bagagliaio o cofano motore, che escono dal
connettore (vedi fig.6) e collegatelo a massa.

immediatamente il relé dovra eccitarsi e rima-
nere in tale condizione da un minimo di 35 secon-
di ad un massimo di 2 minuti.

Se desiderate effettuare una seconda prova, do-
vrete attendere che il relé si disecciti e se vorrete
ridurre il tempo di “allarme’’ dovrete solo ruotare
il trimmer R12.

A rele diseccitato, potrete provare il tempo di
rientro, e per far questo prendete il filo, che do-
vrete in sequito collegare al pulsante che va alla
portiera, e collegatelo per pochi secondi a massa.

Se il relé si eccitasse dopo pochi secondi, cioé
dopo un tempo troppo limitato che non vi permet-
terebbe di entrare nell’auto e di “disinnescare’” tra-
mite S1 I'antifurto, lo potrete aumentare ruotando
il trimmer R5.

Se questa condizione non si verificasse, control-
late il valore di R5, perche, nel caso non abbiate
acquistato un nostro kit, potreste aver inserito un
trimmer da 0,1 megaohm anziché da 1 megaohm.

Anche per I'uscita avrete un tempo limite di cir-
ca 30 secondi (mezzo ~ to), prefissato dal va-
lore del condensatore C

Constatato che tutto fu correttamente, po-

trete prendere la scat e praticare
da un lato una finestr scire il con-
nettore dell’alimentazi atti del relée e
lateralmente, sul cop ssa scatola,
un’asola per far fuoriuscir re dei fili che

andranno alla portiera, al cofano e al bagagliaio.

Suila base della scatola praticherete tre fori per
le viti di fissaggio del circuito stampato, non dimen-
ticando di tenere quest’ultimo sollevato dal fondo
di circa mezzo centimetro, onde evitare che qudi-
che terminale troppo lungo entri in contatto con il
metallo della scatola.

A tale scopo vi consigliamo di utilizzare delle ron-
delline di plastica, oppure anche un dado metallico.

Una volta montato il circuito all’interno del con-
tenitore, sara bene rieseguire un controlio del suo
corretto funzionamento, dopodiché dovrete cercare
nella vostra autovettura uno spazio adeguato in cui
collocarlo.

A seconda della posizione che sceglierete, po-
trebbe ess do collocare una fascetta at-
torno alla sca o a, oppure anche fissare il solo
coperchio della stessa scatola sulla carozzeria con
due viti autofilettanti.
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Presso un elettrauto o in un negozio di elettro-
nica, potrete acquistare un pulsante che si possa
facilmente fissare sotto a qualche dado gia presen-
te sul cofano o sul bagagliaio e che, una volta chiu-
$0, apra i suoi contatti.

Si potrebbero pure utilizzare dei contatti magne-
tici, impiegati per impianti antifurto, costituiti da un
relé magnetico, che chiuda i suoi contatti quando
un magnete delle stesse dimensioni viene allon-
tanato.

Poiché sull'ingresso dell’allarme immediato si
possono porre in parallelo piG pulsanti, si potreb-
be aggiungere anche un sensibile swicth collocan-
dolo sotto il sedile ed utilizzare I'uscita del relé per
“cortocircuitare le puntine dello spinterogeno’’.

Cosi facendo, fino a quando il relé risultera ec-
citato, anche se gualcuno tentasse di mettere in
moto il motore, non riuscerebbe a farlo.

Ovviamente ognuno dovra cercare di nasconde-
re questi contatti in modo personalizzato, per evi-
tare delle collocazioni standard facilmente
neutralizzabili, percio lasciamo a voi il compito di
cercare la posizione pill originale e sicura.

Allo stesso modo sara bene collocare l'interrut-
tore 81 sotto il cruscotto, in una posizione non fa-
cilmente individuabile.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il materiale necessario per la realizzazio-
ne di questo antifurto per auto, come visibile nelio
schema pratico di fig. 6, compreso le due morset-
tiere a 3 ed a 4 poli, il relé, lo zoccolo per l'inte-
grato IC1, il contenitore metallico MOX.32 visibile
in fig. 3 ed il circuito stampato doppia faccia con

fori metallizzati LX.813 ..........ccccuuees L. 25.000
I solo circuito stampato LX.813 a doppia faccia
con fori metallizzati ...........ccccecoouvvneen.. L.3.800

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali per la spedizione a domicilio.









Spesso i nostri lettori ¢i scrivono:

“Avete visto che la rivista XXX ha pubblicato il
progetto dell’oscillatore LX.304 da voi presentato
sul n.62 deli’anno 1978, modificandone solo alcu-
ne parti per renderlo irriconoscibile?’’;

oppure:

“Nella rivista ZZZ & apparso lo stesso circuito di
un vostro kit da me realizzato un anno fa’.

Noi Vi ringraziamo pubblicamente della tempe-
stivita con cui, puntualmente, ci segnalate questi
plagi, e impassibili lasciamo che gli altri ci copino,
perché confidiamo nelle capacita di giudizio e di
discernimento dei nostri lettori.

Coloro che per pubblicare una rivista si trovano
costretti a copiare, evidentemente possiedono
scarsa inventiva e poca competenza in campo elet-
tronico e ia eonferma & data dal fatto che, an-

che quei p realizzare
autonoma e errati

Ci sorge infine il dubbio che il loro laboratorio
sia attrezzato di un solo saidatore e di un comune
tester, perché se disponessero anche di un eco-
nomicissimo oscilloscopio, potrebbero faciimente
constatare che quanto scrivono non corrisponde
a verita.

Purtroppo per molti editori stampare una rivista
di elettronica, ha come unico scopo quelio di pre-
levare all’acquirente 3.000 - 3.500 lire e non quel-
lo di insegnare. '

Per aumentare i profitti, anziché dedicare il loro
tempo a progettare qualche valido circuito, prefe-
riscono impiegarlo neila ricerca di pagine pubbli-
citarie molto piti redditizie, perche, oltre a togliere
spazio ai progetti, vengono pagate sia dall’'inser-
zionista pubblicitario che dal iettore.

Il risultato di questa diffusa mentalita & tanto piu
disdicevole se in quelle poche pagine che riman-
gono si scrivono cose errate, che inducono molti
giovani ancora inesperti a ritenere vaiidi concetti
privi di fondamento.

Ad esempio, recentemente, abbiamo letto un ar-
ticolo riguardante una MICROSPIA QUARZATA,
in cui tutti i dati riportati risultano clamorosamen-
te inesatti.

Infatti vi si spiega come sia possibile modulare
in FM un quarzo da 100 Megahertz con un diodo
varicap, e questa affermazione fa comprendere
che gli autori dell’articolo non sanno che ia mas-
sima deviazione in frequenza che si riesca ad ot-
tenere su un quarzo ¢ di circa 200 Hz.

Poicheé M richiede una deviazione di 15 Ki-
lohertz, il uito non pué funzionare. Per essere
piti precisi diciamo che si riesce al massimo ad ot-
tenere una deviazione di 1.000 Hz, solo se si fa
oscillare il quarzo non a 100 Megahertz, bensi a
20 MHz.

Pertanto, per realizzare una MICROSPIA in FM,
o si utilizza un osciilatore LIBERO o un circuito mol-
to pill complesso con un PLL, come abbiamo spie-
gato nella rivista n.98 a pag.86.

Errato & quindi credere che I'oscillatore oscilli
sui 100 MHz, perché cio non corrisponde a verita.

Se disponete di un modesto oscilloscopio con
banda passante di 10 MHz e provate a collegarlo
all'uscita antenna della MICROSPIA, constatere-
te che sullo schermo si riescono a vedere le sinu-
soidi dell’AF.

Il motivo per cui si riesce a vedere un segnale
di 100 MHz & molto semplice, infatti I'oscillatore
descritto € un aperiodico che oscilla sulia frequen-
za base di:

100 MHz : 5 = 20 MHz

Mancando un “ACCORDO”, I'oscillatore emet-
tera una infinita di frequenze spurie, tutte distan-
ziate di 20 MHz, ciog di 20-40-60-80-100-120-140-
160 MHz.

Se controllerete con un analizzatore dl spettro
(vedi fig. 2), quello che esce in antenna, vedrete
una prima frequenza sui 20 MHz motto “‘potente”’,
poi tante armoniche sempre piu deboli.

Pertanto sui 20 MHz si eroga una potenza di 2
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milliwatt, sui 40 MHz di 1 milliwatt circa, sui 60 Mhz
di 0,5 milliwatt, sugli 80 MHz di 0,25 milliwatt, ecc.

Quindi, anziché inserire in tale circuito un quar-
zo da 100 MHz alguanto costoso, si potrebbe IN-
SERIRNE uno da 20 MHz pil facilmente reperibile
ed il risultato non cambierebbe; cosi pure la bobi-
na L1 con nucieo, utilizzata solo come impeden-
za di AF, si potrebbe sostituire con una impedenza
fissa da 1 - 2 microhenry.

Se gia disponete del quarzo da 100 MHz in 5°
overtone, vi spiegheremo come farlo reaimente
osciltare sui 100 MHz, precisando subito che, an-
che se oscilla su tale frequenza, nén riuscirete mai
a modularlo in FM, perché la massima deviazione
in frequenza che otterrete non superera i 200 Hz,
cioé un valore notevolmente inferiore ai 15 Kilo-
hertz richiesti.

Su una basetta sperimentaie provate ora a mon-
tare il circuito visibile in fig. 4, cercando di esegui-
re dei collegamenti molti corti

no suppo o cun nuc eo ferromagnetico
perche, in tal caso, il quarzo tenderebbe sempre
ad oscillare sulla 3° armonica, cioé:

100:5x3 = 60 MHz

Per non incorrere in tali inconvenienti, occorre-
ra rispettare le capacita dei condensatori C3 - C4
-C5-C6-C7.

Il segnale AF da applicare ad un‘antenna o al
frequenzimetro digitale, non dovra mai essere pre-
levato dal collettore del transistor, ma daila *“‘pri-
ma’’ spira (lato freddo, cioé verso il positivo), con
una capacita massima di 10 pF, oppure diretta-
mente dal quarzo.

Se lo collegherete al collettore, questa capacita
supplementare non permettera mai al quarzo di
oscillare sui 100 MHz, ma solo sui 60 MHz.

Poiché il quarzo si eccitera solo quando il cir-
cuito di sintonia, composto dalla bobina L1 e dal
compensatore C4, risultera accordato sui 100 MHz,
sul frequenzimetro digitale non leggerete alcuna
frequenza, fino a quando, ruotando tale compen-
satore, non vi accorderete sui 100 MHz.

Se vi accorgete di riuscire facilmente ad accor-
darvi sui 60 MHz, ma non aitrettanto sui 100 MHz,
avrete un compensatore con una capacita residua
maggiore di 10 picofarad, oppure dei collegamenti
molto lunghi tra il collegamento bobina-compen-
satore e tra il condensatore di fuga, che va colle-
gato direttamente all’estremita de! lato freddo della
bobina L1, e la massa.

Per evitare osciliazioni spurie, conviene inseri-
re nel filo di alimentazione che congiunge fa bobi-
na L1 ed il condensatore di fuga C2, una piccola
perlina in ferrite 0 una impedenza VK200.

Se vi accorgerete che il vostro quarzo tende pill
facilmente ad oscillare sulla 7° armonica, cioé sui:

100 :5x7 = 140 MHz

potrete evitare questo inconveniente applican-
do in parallelo al quarzo una impedenza AF da 1
microhenry.

Alimentando il circuito a 12 volt, esso assorbe
circa 10 milliamper ed eroga in uscita un segnale
AF di 2 volt picco-picco (misurabili solo se si pos-
siede un oscilioscopio a 100 MHz di banda
passante).

Volendo inserire it quarzo sulla Base del transi-
stor, non si potra applicargli in parallelo alcun con-
densatore e nemmeno un diodo varicap, perché

del

no

re
larivistan.110

iciente appli-

transistor, per

aff ch uenza, per-

ché & moito pil probabile che si realizzi un nor-

male osciflatore iibero, facile da modulare in FM

con la deviazione richiesta di 15.000 Hz ed il quar-

zo, per la sua capacita interna, si comporta solo
ed unicamente da condensatore.

IL. COLLAUDO

Poiché ben pochi saranno i lettori in possesso
di un Analizzatore di Spettro, per controllare che
il circuito di fig.5 risuiti effettivamente accordato
sui 100 MHz e non sui 60 o sui 140 MHz, vi consi-
gliamo di ricorrere ad un ‘‘frequenzimetro digitale”.

In mancanza di questo strumento di misura, po-
trete controllare la frequenza dei 100 MHz con un
ricevitore FM, ascoltando la sola portante AF.

Per essere certi che il quarzo risulti effettivamen-
te eccitato e che il circuito non oscilli liberamente,
potrete eseguire una semplice prova, variando la
tensione di alimentazione da 8 a 15 voit. Se il quar-
Zo & eccitato, la frequenza rimarra “‘inchiodata”
sui 100 MHz, diversamente si spostera.

Il cireuito di fig. 4 pud essere utilizzato per tutti
i quarzi in 5° overtone, compresi quelli da 70 a 140
MHz.

Per le frequenze dai 90 MHz ed oltre, si potreb-
bero anche togliere le due capacita C5-C6 e colle-
gare il quarzo alla 1° spira lato freddo di L1, cioe
al lato a cui risulta collegato C2.
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Se dall’ingresso di tale amplificatore togliessi-
mo il condensatore C2, inserendo direttamente una
tensione continua positiva di 1,3 : 2 = 0,65 volt,
in uscita otterrernmo una tensione posititiva di 15

. volt, mentre, inserendo una tensione negativa di
0,65 volt, in uscita otterremmo una tensione ne-
gativa di 15 volt negativi.

In pratica, togliendo questo condensatore C2,
trasformeremo I'amplificatore da alternata in
continua.

Pertanto, per ottenere in uscita una tensione che
da un minimo di 0 volt raggiunga un massimo di
14 volt positivi, sarebbe sufficiente applicare sul-
I'ingresso una tensione variabile da 0 a 0,6 volt,
ovviamente di segno positivo.

Questa soluzione non & certo la pil consigliabi-
le, non solo perché sarebbe complicato ottenere
una tensione stabilizzata di 0,65 voit, ma anche
perche una piccola variazione della tensione d’in-
gresso porterebbe ad una elevata variazione del-
la tensione d’uscita, a causa dell’elevato guadagno
dello stadio amplificatore.

Per evitare questo inconveniente, rimane una so-
la soluzione, ridurre 'amplificazione di tale stadio,
e questa condizione si ottiene cortocircuitando a
massa, tramite il deviatore S1/B, la resistenza R5
collegata al terminate 2 di IC1/B.

Cosi facendo, il guadagno di tale stadio risulte-
ra pari a:

Guadagno (R7 + R5) : RS

Poiché il valore della R5 risulta di 39.000 ohm
e quello della R7 & rimasto, come nel caso prece-
dente, di 47.000 ohm, avrermno un guadagno pari a:

{47.000 + 39.000) : 39.000 = 2,2 voite

Pertanto, per ottenere in uscita una tensione
massima positiva di 14 volt circa, occorrera appli-
care sull'ingresso (piedino 1} una tensione massi-
ma positiva pari a:

14 : 2,2 = 6,36 volt

A questo punto potremo prendere un diodo ze-
ner del valore standard di 6,2 volt (vedi DZ1), ap-
plicargli in parallelo un potenziometro (vedi R3) e
prelevare dal suo cursore la tensione da applica-
re sull'ingresso di IC1 che, come gia sappiamo, lo
amplifichera di 2,2 volte.

In teoria la massima tensione che potremo pre-
levare dovrebbe risultare di soli:

6,2 x 2,2 = 13,64 volt
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in pratica, valutando le tolleranze dei diodo ze-
ner e delle resistenze R7 e R5, si riescono tran-
quillame a raggiungere i 14 volt ed anche
superarli

Selat
rior
resi
6,5

R
volt
doda
sull’in
stenza
il circu

Infa
S1/Cc
alto

S
ne o
tato

In
tenzio
tensio
raam

Qua
nare d
cole d’i
BF.

Dal cur
me contr
traverso il
non invertente di [ 1 per essere ampli icato

La banda passante di tale amplificatore & otti-
ma, in quanto riesce ad amplificare, con una atte-
nuazione di - 3 dB, tutte le frequenze comprese
tra un minimo di 30 Hz ed un massimo di 15.000
Hz.

Per alimentare questo circuito, come ben eviden-
ziato nello schema elettrico, occorre un trasforma-
tore provvisto di un secondario, in grado di erogare
12 + 12 volt 2 amper.

Dal ponte raddrizzatore RS1 otterremo una ten-
sione duale pulsante, che livelleremo con i due
condensatori elettrolitici C7 e C9.

1 due diodi al silicio DS1 e DS2, posti in paralle-
lo a questi due condensatori elettrolitici, servono
a proteggere l'integrato 1C1 da eventuali tensioni
esterne, applicate per errore sulle boccole di uscita
dell’alimentatore.

Quando utilizzeremo questo circuito come ali-
mentatore, ci necessitera una tensione di riferi-
mento di 6,2 volt, che otterremo con il diodo zener
DZ1.

Tale tensione fara capo al potenziometro R3, che
utilizzeremo per variare la tensione in uscita da 0
a 14 volt.

Volendo limitare {a massima tensione d’uscita

ione in uscita dovesse risultare infe-

a circa 12 volt, si potra utilizzare un diodo zener
da 5,6 volt.
Riteniamo ancora utile precisare che, quando ta-

lecir “overrautili tocome alimentatore, con-
verra tareil te metro del volume R1 verso
ntri
ta.
pli-
me-
eta corsa, per non surriscaldare la
4

il cursore di tale potenziometro risul-
ente rivoito verso la R4, questa resi-
bbe collegata a massa tramite ii
1/A

AZIONE PRATICA

are questo progetto dovrete procurarvi
mpato siglato LX.823, sul quale mon-
omponenti visibili nello schema prati-

iamo di iniziare il montaggio di questo
rendo tutte le resistenze, quindii due
io DS1-DS2 e lo zener DZ1, posizio-
contornato da una fascia colorata co-
nfig 3

ol tutti | condensatori al poliestere, a
ei quali precisiamo che quelli da
ono molti pil piccoli rispetto a C2, che

risulta da 1 microfarad.

Proseguendo nel montaggio, inserite anche tutti
i condensatori elettrolitici, rispettando la polarita
positiva e negativa dei due terminali.

Per I'ingresso della tensione dei 12 + 12 volit da
raddrizzare, utilizzerete la morsettiera a 3 poli, che
salderete sul circuito stampato in prossimita del
condensatore al poliestere C8.

Poiché il ponte raddrizzatore RS1 e I'integrato
IC1 verranno fissati direttamente sull’aletta di raf-
freddamento presente sul mobile, per il montag-
gio di questi due componenti dovrete procedere
come ora vi indicheremo.

1° = Dopo aver saldato I'integrato TAD.2030 sul
circuito stampato, fissatelo all’aletta di raffred-
damento.

2° = Prendete il ponte raddrizzatore RS1 e ri-
piegate a L i due terminali + e S (cioé del segno
alternata) e cercate di infilarli nei due primi fori posti
sul bordo, quindi fissatelo con una vite all’aletta.

3° = Dopo aver controllato che il circuito risulti
perfettamente orizzontale, saldate questi due ter-
minali sul circuito stampato, tagliando con una paio
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di tronchesine la parte eccedente.

4° = A questo punto svitate le due viti per libe-
rare transistor e ponte raddrizzatore, poi saldate
nei due fori - e S presenti sul circuito stampato due
spezzoni di filo di rame nudo da 1,5 - 2 mm., la
cui lunghezza possa raggiungere i due terminali
negativo e alternata di RS1.

5° = Saldate questi due spezzoni di filo, sui due
terminali de! ponte raddrizzatore.

A questo punto dovrete solo infilare e saldare tut-
ti i terminali capicorda necessari per i collegamenti
esterni, cioé deviatore S1, potenziomnetri, diodo led,
ecc.

Prima di proseguire, fissate stabilmente il circuito
stampato sull’aletta sinistra del mobile e a tal pro-
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posito dobbiamo ricordarvi che il corpo dell’inte-
grato IC1 andra isolato dal metallo dell’aletta.

Pertanto, ponete tra il corpo dell’integrato e I'a-
lett ne
d , di
plastica necessaria per isolare il corpo della vite
di fissaggio.

Accertatevi anche che Ia rondella isolante entri
in tale foro senza 20, altrimenti ailargatelo con
una punta da tra

Avvitate perfett nte le viti, controllate sempre
con il tester posto hm, se I'aletta di raffredda-
mento risulta perfettamente isolata dal corpo del-
I'integrato, perché, se per un qualsiasi motivo non
lo fosse, all’atto delPaccensione si verificherebbe
un cortocircuito, in quanto il metalio dell’integrato
risulterebbe internamente collegato al piedino 3.

Per evitare che if circuito stampato venga soste-

nuto solo dall’integrato e dal ponte raddrizzatore,

| abbiamo previsto nelio stampato stesso due fori

da 3 mm., per fissarlo con due lunghe viti e con
dei dadi sul piano metailico del mobile.

Dopo aver eseguito questa operazione, potrete
procedere a fissare sul contropannelio del mobi-
le, i due potenziometri, i deviatori, il diodo led (che
andra fissato con un po di cementatutto), le due
boccole di uscita dell’aiimentatore e quella scher-
mata per l'ingresso BF.

Sul pannello posteriore del mobile fisserete in-
’ ® riante e
serire il

atore di
frettua-

Per i meno esperti riteniamo utile fare quaiche
ulteriore precisazione.

Ad egempio, non & consigliabile far funzionare
I'amplificatore senza che risulti collegato I'alto-
parlante.

Per realizzare i collegamenti al potenziometro
R3, potrete utilizzare anche dei fili sottili, ma per
I'uscita della tensione da 0 a 14 volt e per Iaito-
parlante occorrono dei fili che abbiano un diame-
tro rame di 1 millimetro; se il filo risultera di
diametro inferidre alla massima corrente, si avra
una maggior caduta di tensione.

Per collegare I'uscita del secondario del trasfor-
matore T1, dovrete utilizzare la morsettiera presen-
te sullo stampato, tenendo presente che il filo
centrale dell’avvolgimento esce dal trasformatore
con due fili appaiati.

Questi fili, prima di venir inseriti, devono essere
raschiati per togliere dalla loro superficie lo smal-
to isolante, ma cid ancora non basta, infatti occor-
re anche depositare sul rame un velo di stagno per
assicurare un ottimo contatto.

Per il collegamento al potenziometro R1 e alla
boccola d’entrata BF conviene utilizzare uno spez-
zone di cavetto schermato, come visibile nello
schema pratico di fig.3.

Vi raccomandiamo di controilare bene tutti i fili
che vanno ai terminali del triplo deviatore S1 e al
potenziometro R3, perché basta invertire uno di
questi fili per compromettere il buon funzionamento
del circuito.

Se poi, accendendo I'alimentatore, il diodo led
non si illuminera, dovrete invertire i due fili sui ter-
minali.

Tralasciamo di indicare come dovranno essere
collegati l'interruttore di accensione S1i ed il fusi-
bile, posti in serie sul primario del trasformatore T1.

Terminato il montaggio, se non avrete commes-
so errori, possiamo assicurarvi che il circuito fun-
zionera immediatamente, e infatti i 10 prototipi che
abbiamo fatto montare come test a degli allievi di
una Scuola di Addestramento Professionale, c¢i so-
no stati riconsegnati tutti funzionanti.

COSTO DI REALIZAZIONE

Tutti i materiali necessari per la realizzazione di
questo amplificatore-alimentatore come visibile nel-
lo schema pratico di fig. 3, compreso il ponte rad-
drizatore RS1, la morsettiera da circuito stampato,
il trasformatore di alimentazione T1, il led da spia
di accensione ed il circuito stampato LX.823 (esclu-
so il solo mobile) .........iceveveiieiinnene. L. 60.000

Il solo circuito stampato LX.823 ...... L. 3.000

Un mobile completo di maniglie e di pannello
frontale forato e serigrafato ............... L. 28.000

| prezzi sopraindicati non sono comprese le spe-
se postali per la spedizione a domicilio.
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lla accuratezza della taratura
finale e del gio; se, ad esempio, userete
stagno con disossidante scadente, aumenteranno
le perdite AF e quindi diminuira la potenza in
uscita.

SCHEMA ELETTRICO

In fig.1 riportiamo lo schema di questo trasmet-
titore TV completo deflo stadio modulatore e
preamplificatore BF. -

Iniziamo la sua descrizione dallo stadio di alta
frequenza e, pil precisamente, dall’oscillatore
quarzato composto, come vedesi in figura, da un
transistor NPN tipo BFR99, che abbiamo siglato
TR2.

Il quarzo indicato XTAL, un overtone in 52 ar-

monica, & stato da noi fatto costruire esattamente
sulla meta frequenza di trasmissione

Qualcuno-potrebbe anche chiederci perché que-
sti quarzi non ce li siamo fatti costruire esattamente
sull’esatta frequenza fondamentale e qui dobbia-
mo fare una piccola prémessa.

Realizzare un quarzo su tali frequenze non rap-
presenta di per sé alcuna difficolta, ma anziché in
52 armonica sarebbe stato necessario farlo costrui-
re in 9 armonica, vale a dire che, per una fre-
quenza di 210,25 MHz (canale H), la frequenza
base sarebbe risultata di:

210,25 : 9 = 23,361 MHz
Il problema comunque non consiste nei 23,361

MHz, bensi nella difficolta che I'hobbista incon-
tra nel sintonizzarlo esattamente su tale frequen-

93









C25 sono calcolati per sintonizzarci sulla frequen-
za doppla di quelia del quarzo.

Pertanto, se come XTAL useremo un quarzo da
105,125 MHz, il circuito di accordo L2/C24 risul-
tera accordato su tale frequenza, mentre L3/C25
sui 210,25 MHz.

A 1/4 di spira partendo dal ““lato freddo” di L3,
cioé quello pil vicino alla presa di massa, tramite
il condensatore C26, preleveremo questa frequen-
za di 240,25 MHz e la applicheremo sulla Base de!
transistor NPN tipo BFR.36, impiegato come pri-
mo stadio preamplificatore AF a larga banda e mo-
dulatore.

Dal collettore di questo transistor con il conden-
satore C29 preleveremo il segnale preampilificato,
che faremo giungere sulla Base del transistor TR5
anch’esso un BFR.36, impiegato come stadio am-
plificatore finale di potenza.

Le bobine L5 - L6 - L7 ed il compensatore C33
ci serviranno per accordare il segnale d’uscita su
una impedenza caratteristica di 52 chm, in modo
da poter collegare direttamente un’antenna a sti-
jo lunga 85 cm., oppure un cavo coassiale da 75
ohm, per trasferire il segnale AF ad una eventua-
le antenna direttiva applicata sul tetto della casa.

Vorremmo qui precisare che impiegando un’an-
tenna direttiva che presenti un guadagno di poco
superiore ai 6 dB, avremo un aumento di potenza
trasmessa pari a 3,981 voite, il che significa che
i nostri 0,1 watt verranno ricevuti, come se fosse-
ro irradiati da un trasmettitore che avesse una po-
tenza in uscita di 0,4 watt circa e che utilizzasse
come antenna un normaie dipolo.

Il segnale AF dovra essere necessariamente mo-
dulato in AM dal segnale Video e a taie scopo ab-
biamo utilizzato il transistor NPN tipo 2N2222, che
nello schema troviamo siglato con TR1.

Il segnale video prelevato dall’'uscita della te-
lecamera, raggiungera la Base di TR1 per essere
preamplificato ed invertito di polarita, quindi tra-
sferito tramite il condensatore elettrolitico C4, L1
e la resistenza R23, suila Base del transistor TR4.

Rimane ancora da risolvere ii problema deil’au-
dio o del suono, che, a differenza del segnale TV,
dovra modulare in FM una sottoportante a 5,5
MHz.

Il fet FT1 presente in tale circuito servira per rea-
lizzare un oscillatore a 5,5 MHz, frequenza che ot-
teniamo con I'aiuto della impedenza JAF2 da 18
microhenry, utilizzata come bobina di sintonia, e
del compensatore C9 di accordo.

Per modulare in FM questo osciilatore ci servi-
remo dei due diodi varicap DV1 - DV2, posti in pa-
rallelo all'impedenza JAF2.

Il segnale di BF prelevato da un qualsiasi micro-
fono (o altra fonte), verra amplificato x 10 volte con
una rete di preenfasl (vedi C11, C16 e C17, R12
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ed R16) dall'operazionale siglato IC1, quindi tra-
sferito tramite le resistenze R11 - R10, sui due diodi
varicap che, in funzione dell’ampiezza dei segna-
{e BF, provvederanno a modificare la propria ca-
pacita, necessaria per ottenere la richiesta modu-
lazione di frequenza.

Per ottenere un’ottima modulazione, il segnale
di BF non dovra mai risultare inferiore ai 20 milli-
volt né superiore agli 800 millivolt, per non satura-
re lo stadio.

Se noterete che il segnale audio che esce dal-
I'attoparlante della TV & troppo basso, significa che
occorre aumentare I’ampiezza del segnale BF ap-
plicato sull'ingresso di IC1.

Questo segnale a 5,5 MHz modulato in frequen-
za raggiungera, tramite JAF1, R6 e C3, I'emettito-
re del transistor TR1, che lo miscelera al segnate
Video. s

Sul collettore di TR1 saranno quindi disponibili
un segnale Video composito come visibile in fig.
10 ed un segnale a 5,5 MHz modulato in FM rela-
tivo all'audio.

Come avrete potuto constatare, il circuito non
& poi cosl complesso come forse pensavate e co-
munque, quando passeremo alla sua realizzazio-
ne pratica, vi spiegheremo quello che dovrete o
non dovrete fare per evitare un insuccesso.

Tutto il circuito dovra essere alimentato con una
tensione di circa 12 - 13 volt, con un assorbimen-
to totale. di circa 85 - 80 milliamper.

A quanti ci chiedono se sia possibile inserire in
ogni schema eletirico tutte le tensioni che si do-
vrebbero rilevare nei ‘‘diversi punti’’ del circuito,
dobbiamo rispondere che queste purtroppo non
servono e non aiutano certo a ricercare un qual-
siasi guasto.

Infatti I'unica tensione che si potrebbe misura-
re con un tester in tale circuito, sarebbe quella pre-
sente ai capi dello zener DZ1 da 5,6 volt, ma anche
qui, a seconda del tipo di tester impiegato, potrem-
mo rilevare 5,3 - 5,4 - 5,5 anziché 5,6 volt, e poi-
ché questa tensione non & assolutamente critica,
il circuito funzionera ugualmente con 5,3 volt 0 6,2
volt.

Sulle Basi dei transistor, infine, non si riuscireb-
be mai a rilevare la giusta tensione, a causa della
tolleranza delle resistenze e della caduta di ten-
sione introdotta dal carico interno del tester, e sullo
stadio di AF se provassimo a toccare un qualsia-
si punto con un puntale, disaccorderemmo tutto
il circuito.

Per eseguire delle valide misure sarebbe neces-
sario possedere un oscilloscopio con una banda
passante di almeno 250 MHz, e chi ne dispone,
riteniamo lo sappia anche adeguatamente uti-
lizzare.

Per non scoraggiarvi comunque vi diremo che









abbiamo montato diversi esemplari di questo cir-
cuito, inserendo resistenze e condensatori con toi-
leranze nell’'ordine del 20% e, in fase di collaudo,
non abbiamo notato alcun inconveniente.

Per quanto riguarda la taratura, I’abbiamo ov-
viamente effettuata con una adeguata strumenta-
zione (analizzatore di spettro - oscilloscopi e
wattmetri AF - analizzatore di rete), per verificare
se il cireuito rispondeva positivamente a quanto ci
eravamo prefissati, poi ¢i siamo messi nei panni
di quei lettori che possiedono solo un comune te-
ster, ed abbiamo fatto montare e tarare degli altri
esempilari con il solo ausilio di quest’ultimo, per ve-
rificare quali difficolta si sarebbero incontrate ed
anche in questo caso, i risultati ottenuti sono stati
per lo pit positivi.

Solo in due o tre casi gli allievi de!lIstituto Pro-
fessionale al quale ¢i siamo rivolti per questa ope-
razione, non sono stati in grado di eseguire la
taratura, ma solo perché ruotavano i potenziome-
tri velocemente di 1/4 e 1/2 giro, quindi, anche se
avessero avuto a disposizione una completa stru-
mentazione per VHF, avrebbero ottenuto lo stes-
so risultato negativo.

REALIZZAZIONE PRATICA

Per evitare accoppiamenti indesiderati tra uno
stadio e I'altro, abbiamo adottato un circuito stam-

pato a fori metallizzati, siglato LX.819, la cui su-

perficie di rame superiore viene sfruttata da
schermo per tutte le piste che scorrono dal lato op-
posto.

Per evitare cortocircuiti tra pista e pista, abbia-
mo protetto tutte le superfici da non saldare con
una speciale vernice protettiva, resistentissima al
calore.

Risolto il problema del circuito stampato, rima-
ne a voi il solo compito di eseguire tale montaggio
aregola d’arte e, poiché troppo spesso nei circui-
ti che ci inviate in riparazione siamo costretti a rief-
fettuare tutte le saldature perché mal eseguite, vi
indichiamo ancora una volta il modo migliore di pro-
cedere.

1° Dopo aver infilato il terminale nel relativo fo-
ro, dovrete appoggiare la punta del saldatore per-
fettamente pulita, cioé senza stagno, sul bollino
di rame da saldare.

2° A questo punto dovrete avvicinare al bollino
di rame il filo di stagno e quando se ne sara sciol-
ta una goccia o due, togliere lo stagno, ma non
il saldatore.

3° Solo successivamente, guando lo stagno ap-

parira ben liquefatto sul bollino e non si vedra pitl
uscire del "fumo”, potrete togliere il saldatore.

4° Quel “fumo”, come gia saprete, & prodotto
dal disossidante presente nel filo di stagno che,
bruciando, pulisce sia la superficie del bollino pre-
sente sul circuito stampato, sia il terminale del
componente che dovrete saldare.

Fintanto che questo fumo & presente, il disossi-
dante & attivo, quindi la pulizia non & ancora ter-
minata.

Togliendo in anticipo il saldatore, tra la superfi-
cie dello stampato e lo stagno che stiamo deposi-
tando, pud rimanere depositata una sottile pellicola
di resina disossidante e, poiché questa & isolan-
te, solidificandosi non potra assicurare un comple-
to collegamento elettrico tra terminale e circuito
stampato.

5° Eseguita una saldatura, prima di passare al-
la successiva, dovrete togliere dalla punta del sal-
datore lo stagno rimasto (potrete farlo con uno
straccio o con una spugna inumidita di acqua), per-
ché questo essendo ora prive di disossidante,
non potra piu “pulire’ le superfici da saldare.

6° Chi nell’eseguire le saldature fonde o stagno
sul saldatore, per poi depositarlo sul punto da sal-
dare, si ricordi che il disossidante gia volatilizzato
non potra pil eliminare lo strato di ossido presen-
te sulle superfici del terminale, pertanto non avra
eseguito alcuna saldatura, anche se il componen-
te rimarra “incollato’ al circuito stampato.

Detto questo, & giunto il momento di indicarvi co-
me procedere per assemblare questo circuito di
trasmettitore TV.

Vi consigliamo di montare innanzitutto tutte le
resistenze, premendole a fondo in modo che il cor-
po poggi perfettamente sul circuito stampato.

Dopodiché inserite tutti i piccoli condensatori ce-
ramici, controllandone bene i valori.

A questo punto potrete montare i due minuscoli
diodi varicap BB.329, coliocati vicino al compen-
satore C9, verificando che la riga presente su un
solo lato del loro corpo risulti rivolta verso I'aitro
diodo come chiaramente visibile nello schema pra-
tico di fig.3, quindi il diodo zener DZ1 (posto vici-
no a C14), con la riga rivolta verso la bobina L7.

Non sempre su questi diodi zener la riga presen-
te su un solo lato del corpo risulta perfettamente
visibile, anzi a volte non esiste affatto, per cui &
facile inserirli in senso inverso.

In caso di incertezza, per non incorrere in tale
errore che impedirebbe il funzionamento dello sta-
dio di BF, vi consigliamo di controilario con una ten-
sione di circa 12 volt, ponendo in serie a questo
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ed il C15 da 220.000 pF e saldateli nella posizio-
ne richiesta, poi inserite tutti i condensatori elet-
trolitici rispettando la polarita dei due terminali.

A guesto punto potrete inserire tutti i transistor,
rivolgendo la piccola sporgenza presente sul cor-
po {tacca di riferimento) come visibile nello sche-
ma pratico di fig.3 e come troverete ancor meglio
evidenziato nel disegno serigrafico presente sul cir-
cuito stampato.

Per quanto riguarda il fet FT1, risultando il cor-
po plastico, dovrete semplicemente rivolgere la
parte piatta del corpo verso I'impedenza JAF2.

Da ultimo salderete il quarzo che vi forniremo
in base al canale TV che sceglierete.

A montaggio completato il circuito andra racchiu-
s0 entro un mobile metallico, in modo che risulti
perfettamente schermato.

L'antenna a stilo retrattile deila lunghezza di
cm.85 che forniremo nel kit, andra fissata sulla par-
te superiore del mobile e collegata con un.corto
spezzone di filo isolato alla linguella presente sul
supporto plastico, come visibile nello schema
pratico.

Per I'ingresso del segnale video, consigliamo di
utilizzare un connettore BNC, mentre per I'ingresso
BF, un normale jack.

Per I'alimentazione a 12 volt potrete sfruttare una
piccola batteria ricaricabile, che inserirete entro
una borsa da tenere a tracolla.

Per non invertire la polarita di alimentazione, che
metterebbe immediatamente fuori uso tutti i tran-
sistor, vi consigliamo di utilizzare un innesto ma-
schio ed uno femmina, che impediscono di
effettuare un collegamento invertito.

Una volta inserito I'integrato IC1 nel relativo zoc-
colo, rivolgendo il piccolo punto di riferimento pre-
sente sul suo corpo verso la resistenza R14,
dovrete solo effettuare la taratura, un’operazione
gquesta necessaria se si desidera che I'antenna
provveda ad irradiare il segnale TV.

TARATURA DEL TRASMETTITORE

Per tarare il circuito dovrete dissaldare dall’usci-
ta I'antenna a stilo ed in sua sostituzione inserire
la sonda di carico visibile in fig. 9.

La prima operazione che dovrete compiere sa-
ra quella di montare tutti i componenti contenuti
nel kit di tale sonda sul piccolo circuito stampato
siglato LX.819/B, come indicato in fig.S.

All'uscita di tale sonda collegherete il tester sulla
portata CC a 5 volt fondo scala e a questo punto
potrete fornire tensione al circuito.

NOTA BENE: Consigliamo sempre di utilizzare
per la taratura un tester a LANCETTA, perché su
questo, rispetto ad uno DIGITALE, sono pit facili
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da notare anche le pill piccole variazioni della ten-
sione di uscita.

Ovwviamente, appena acceso il trasmettitore, il
tester non segnera in uscita alcuna tensione, e se
lo fara significa che, per puro caso, il compensa-
tore C24 deill’oscillatore & tarato.

Per tarare questo trasmettitore dovrete procede-
re come segue:

i
1° Ruotate il compensatore C24 con un caccia-
vite plastico (se userete un cacciavite metallico la
taratura risultera pit difficoltosa per I'eccessiva ca-
pacita parassita introdotta), fino a quando la tan-
cetta dello strumento indichera una piccola
tensione in uscita.

2° Ruotate il compensatore C25 fino a trovare
la posizione in cui si riuscira a far deviare verso
il massimo la lancetta del tester.

Dobbiamo precisare che la taratura di questo
compensatore & piuttosto delicata, nel senso che
lo stadio duplicatore raggiungera la sua massima
efficienza solo in una ristretta posizione. Pertan-
to & necessario ruotare lentamente il compensa-
tore di un millimetro per volta, cercando di notare
dove la lancetta del tester subisce un lieve aumen-
to di tensione.

Individuata la ““zona di lavoro’ del compensa-
tore, bisognera regolarlo moito lentamente nei due
sensi e sempre di pochi millimetri, fino ad ottene-
re il massimo valore della tensione di uscita, che
potra aggirarsi attorno agli 1,5 - 2,5 volt.

3° Ruotate il compensatore C33 fino a trovare
la posizione che riuscira a far deviare verso il suo
massimo la lancetta del tester.

La tensionein questo caso dovra raggiungere
un massimo di 3,6-3,8 volt.

4° Se la tensione che leggerete risuitasse infe-
riore, dovrete nuovamente ritoccare il compensa-
tore C25 e leggermente queilo dell'oscillatore C24,
in modo da raggiungere in uscita 3,6-3,8 volt.

A tal proposito riteniamo utile indicarvi anche tutti
gli eventuali inconvenienti, che potrebbero verifi-
carsi durante le fasi di taratura:

1° Se in uscita il tester non indichera la benché
minima tensione, significhera che !’oscillatore non
si ““accorda’’, quindi if compensatore non & stato
ruotato nella sua giusta posizione, oppure il tran-
sistor TR2 é stato inserito in modo errato.

Se il quarzo ve lo abbiamo fornito noi, non richie-
detene subito un secondo ritenendolo responsa-
bile dell’insuccesso, perché vi ritrovereste sempre
nelle stesse condizioni, ma piuttosto cercatene al-
trove la causa.






Ad esempio Y'oscillatore potrebbe funzionare rego-
larmente, ma se non funzionassero TR3 o TR4,

non sarebbe po + enere sull’'uscita anten-
na un segnale 0

2° Se no igitale da
applicare sul mpre sta-
bilire se il vo inando
il vostro tras del te-

levisore, preven to sul canale
di trasmissione del quarzo. Se I'oscillatore eroga
un segnale AF, sullo schermo del televisore vedre-
te sparire il rumore che si manifesta con dei pun-
tini bianchi sullo schermo, ed in sua sostituzione
uno schermo tutto nero.

3° La mancata presenza di un segnale suil’u-
scita potrebbe essere causata da una piccola sba-
dataggine. Ad esempio fra i circuiti che facciamo
montare sistematicamente agli studenti per rilevare
le difficolta che incontrano, ne abbiamo riscontra-
to uno che non erogava energia AF perché si era
distaccata la presa sulla bobina L3 a causa di una
saldatura diffettosa. In un’altra, perché non era sta-
to ben raschiato lo smalto sul filo della impedenza
JP3.

4° Per chi ha ancora poca esperienza in AF, pos-
siamo aggiungere che una imperfetta taratura pué
causare dei fenomeni strani che possono destare
una certa perplessita. Ad esempio potrebbe veri-
ficarsi di rilevare in uscita una tensione notevol-
mente maggiore rispetto ai 3,8 volt da noi indicati.

In tale condizione se provate a stringere con le
mani i fili del puntale del tester, vedrete che la
tensione scendera sui valori prefissati, e questo
perché, per un caso fortuito, la lunghezza del vo-
stro filo, risultando un multiplo della lunghezza
d’onda di trasmissione, sara entrata in risonan-
za, comportandosi cosi da antenna trasmittente.

Per evitare questo fenomeno, dovrete inserire
tra le due banane che si inseriscono nel tester un
piccolo condensatore da 1.000 pF, in modo da evi-
tare che questi due fili entrino in risonanza.

A volte sono le stesse resistenze a filo (sempre
awvoite a forma di bobina), presenti all’interno dei
tester a sintonizzarsi sulla frequenza di trasmissio-
ne, mandando a fondo scala la lancetta dello stru-
mento.

Anche in guesto caso, inserendo guesto conden-
satore nei terminali estremi del filo del tester, im-
pedirete che il segnale AF entri all’interno dello
strumento.

5° Puo ancora verificarsi che tarando il circuito
con la tensione prelevata da un alimentatore sta-
bilizzato, questo funzioni regolarmente, poi inse-
rendo I'accumulatore, o delle pile, autoscilli.
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Anche in questo caso l'inconveniente & causa-
to dai fili che, collegando il trasmettitore all’accu-
mulatore, entrano in risonanza, infatti se stringe-
rete guesti fili con le mani, constaterete come la
tensione in uscita sul tester variera.

Per risolvere questo problema, qualora si mani-
festasse, si potrebbe cercare di utilizzare per I'ali-
mentazione un cavetto schermato flessibile da 52
ohm (collegando lo.schermo a massa) e nei casi
pil disperati, di inserire in serie tra I'ingresso del-
la tensione + /- e i.due terminali presenti sul cir-
cuito stampato, due impedenze AF del tipo VK, con
in parallelo un condensatore da 1.000 pF.

Cosi facendo I'AF non potra mai trasferirsi sui
due fili dell’alimentazione, quindi questi non po-
tranno mai fungere d’antenna.

Purtroppo guando si lavora in AF occorre sem-
pre controllare che nessun filo (anche guello del
microfono) abbia la possibilita di fungere d’anten-
na.

Basta vedere gli elementi parassiti di una gual-
siasi antenna per capire che quando questi risul-
tano di una lunghezza leggermente maggiore o
minore rispetto a quella del dipolo, diventano dei
riflettori o dei direttori.

Applicando delle impedenze VK e un conden-
satore da 1.000 pF su questi “fili”’, essi non po-
tranno pil accordarsi sulla frequenza di lavoro dei
trasmettitore.

6° Se non userete I’entrata BF, vi converra cor-
tocircuitaria, per evitare, in assenza del microfo-
no, che un residuo di AF, rientrando in tale
ingresso, provochi delle autoscillazioni.

Ora che vi abbiamo illustrato i probabili incon-
venienti in cui vi potrete imbattere e le soluzioni
da adottare nell'eventualita si verificassero, potre-
mo completare la taratura del vostro circuito.

Infatti rimane da tarare il compensatore C9 del-
l'audio a 5,5 MHz.

Se possedete un frequenzimetro digitale, potrete
collegarlo al terminale TP1 e ruotare tale compen-
satore fino a leggere 5,5 MHz, ovviamente senza
applicare aicun segnale di BF all’ingresso del tra-
smettitore.

Se disponete di un oscilloscopio, constaterete
che su TP1 sirilevera un segnale AF a 5,5 MHz,
la cui ampiezza risulta di 1 volt picco-picco.

Se non possedete un frequenzimetro digitale, ta-
le compensatore lo potrete ugualmente tarare se-
guendo guesto secondo metodo.

Sintonizzate la TV sul canale di trasmissione pre-
scelto, poi avvicinate un microfono piezoelettrico,
collegato ovviamente al’ingresso BF del trasmet-
titore, all’altoparlante della TV, poi lentamente ruo-
tate il compensatore C9, fino a quando non udrete
un fischio prodotto dall’effetto Larsen.



E owvio che se il microfono “capta” sulla TV il
seghale emesso, significa che il circuito oscilla
esattamente sui 5,5 MHz, diversamente non po-
treste captarlo.

Come vedesi, anche se la taratura di questo
compensatore, senza I'ausilio di un frequenzime-
tro digitale, risulta pil laboriosa, si riesce ugual-
mente a portarla a termine.

Terminata la taratura, dovrete togliere dal tra-
smettitore la sonda di carlco e in sua sostituzio-
ne collegare I'antenna a stilo.

A proposito di quest’uitima dobbiamo precisare
che quando trasmetterete, la dovrete sfllare total-
mente, perché, se risulta pit corta del richiesto,
non riuscira mai ad accordarsi sulla frequenza di
trasmissione, quindi, oltre a ridurre drasticamen-

te la portata massima, potrebbero verificarsi delle .

autooscillazioni, perché il segnale cerchera di ir-
radiarsi sul filo del microfono o su quello dell’aii-
mentazione.

olta collegat  ’‘entrata video il segnale

rqua oc tenn
ea i

Se avrete scelto un canale identico a quello deila
stazione RAl presente nella vostra zona, allonta-
nandovi oltre ad un certo limite, il segnale RA! riu-
scira faciimente a coprire il segnale della vostra
emittente.

Se avrete scelto un canale libero, dovrete instai-
lare un’antenna accordata sul canale prescelto, di-
versamente la portata risuitera ridottissima e se poi
tenterete di collegarta all'impianto centralizzato del
condominio, vi anticipiamo che il preampiificatore
d’antenna installato sara sempre tarato per esclu-
dere dall’amplificazione tutti i canali non interes-
sati, quindi anche guello da voi prescelto.

Se non vi allontanerete troppo, potrete collega-
re alla TV un’antenna a V che si accordi sul cana-
le richiesto; se vi interessa aumentare la portata,
vi servira un’antenna direttiva per la banda 3°, an-
che se provvisoriamente I’applicherete sul davan-
zale della finestra.

Utilizzando un normale “filo” come antenna,
capterete un segnale debole, come del resto si ve-
rifichera anche per i normali programmi RAl e delle
TV private.

La portata del trasmettitore & sempre subordi-
nata alle caratteristiche dell’impianto ricevente.

Quindi trasmettendo sul canale D dovrete sce-
gliere un’antenna ricevente sintonizzata sul canale
D, e trasmettendo sul canale H, anche I’antenna
ricevente dovra essere scelta per tale canale.

Qualsiasi diversa soluzione non vi permettera
mai di raggiungere elevate distanze, e infatti vi ac-
corgerete subito che quando il segnale si affievo-

. lira sotto certi limiti, scomparira il colore.

Vi diciamo cid non certo per scoraggiarvi, ma so-
lo per sottolineare {'importanza di alcune precise
regole, che dovrete assolutamente rispettare se
vorrete ottenere le massime prestazioni, infatti,
guesto circuito non € un normale ampilificatore BF
che, se non perfettamente rnontato, potrebbe an-
cora funzionare, pur distorcendo il suono, ma un
trasmettltore in VHF molto pil critico, perché una
piccola dispersione (pasta disossidante tra pista e
pista) o una saldatura mal eseguita, sono gia suf-
ficienti per comprometterne il funzionamento.

COSTO DI REALIZZAZIONE

azione d1 gue-

tazi hio femmina (es si 1l

guarzo ed il mobile) .......c.cccovvvnennnnn. L. 59.500

Il quarzo di trasmissione (per la frequenza dei
canali vedere a pag. 92).

Nota: Se non indicherete la frequenza del quar-

Z0, Ve ne invieremo uno sintonizzato su un qual-

siasi canale TV ...... Feeeeeeeeee e ———— L. 12.000

Il mobile metallico modello MO.819 ... L. 13.000

Il circuito stampato del trasmettitore {.X.819 con
fori metaliizzati ........ocoevevevevvnneriiennns L. 13.000

Il circuito stampato della sonda 1 X.819/B .... L. 500

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio.
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Se vi chiedessimo “‘quanti alimentatori stabiliz-
zati avete realizzato da quando avete iniziato ad
interessarvi di elettronica”, ci rispondereste mol-
tissimi e se aggiungessimo, “‘quanti di questi vi
hanno pienamente soddisfatto’, sappiame gia che
come risposta riceveremmo ben pochi.

Infatti per un motivo o per un altro non tutti gli
alimentatori stabilizzati sono in grado di soddisfa-
re le diverse esigenze, anche perché vi sono dei
limiti oggettivi che non & possibile superare.

Molti vorrebbero un alimentatore caratterizzato
da un campo di escursione molto ampio, ad esem-
pio da 1 a 30 volt e in grado di erogare, sia al mini-
mo che al massimo, una corrente di 5 o pili amper.

Purtroppo, come abbiamo pili volte spiegato, nei
comuni alimentatori stabilizzati non & possibile ot-
tenere una simile condizione, perché il transistor
finale deve necessariamente dissipare in calore
la potenza eccedente, pertanto, superan-

do un certo limite, il transistor immancabilmente
saltera, cioé si fondera e quindi in uscita sara pre-
sente una tensione superiore al richiesto, con tut-
te le conseguenze che ne deriveranno.

In ogni cemune alimentatore stabilizzato, per ot-
tenere in uscita una tensione di 30 volt occorre par-
tire da una tensione continua di almeno 40 volt,
pertanto prelevando in uscita una corrente di 5 am-
per, il transistor finale dovra dissipare in calore una
potenza di:

{40 - 30) x 5 = 50 watt

Se regolassimo la tensione in uscita sui 12 volt,
la potenza che il transistor dovrebbe dissipare in
calore aumentera, infatti:

(40 - 12) x 5 =140 watt

Scendendo poi ad una tensione di uscita di 2
volt, il transistor sara costretto a dissiparg una po-
tenza esagerata:

(40 - 2) x 5 = 190 watt

Ammesso che I'aletta applicata sul transistor sia
in grado di dissipare una potenza massima di 50
watt a 70 gradi, & ovvio che gia per i 12 volt non
potremmo prelevare pi0 di:

50:(40-12) = 1,8 Amper
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mentre per i 2 volt una corrente massima di:
50 : (40 - 2) = 1,3 amper

Se volessimo necessariamente prelevare 5 am-
per anche sulla tensione stabilizzata di 12 volt, do-
vremmo ridurre la tensione in ingresso, portandola
dagli attuali 40 volt a circa 22 volt, infatti:

(22 - 12) x 5 = 50 watt

e ancora di pil la dovremmo ridurre, se volessi-
mo prelevare guesti 5 amper su una tensione di
2 volt.

Riducendo la tensione in ingresso, & ovvio che
non potremmo pill raggiungere in uscita una ten-
sione massima di 30 voit, ed & per questo motivo
che gii alimentatori stabilizzati sono sem-
pre caratterizzati da una limitata escursione di
tensione.

Questa limitazione obbliga a tenere in laborato-
rio piu di un alimentatore che copra da 2-12 volt,
da 10-25 volt, da 20-30 voit, con un certo aggravio
dei costi.

i

Se si potesse risolvere questo problema con un
solo alimentatore che fosse in grado di fornire
un’uscita stabilizzata variabile da 2 a 30 volt, con
una corrente massima di 6-7 amper sia sul valore
minimo che su quello massimo, senza obbligare
il transistor finale a dissipare in calore potenze ec-
cessive, non solo accontenteremmo i tecnici di mol-
ti laboratori, ma anche i CB e i Radioamatori, che
¢i richiedono sempre alimentatori in grado di ero-
gare 5 - 6 amper per alimentare, con la rete dei
220 volt, i loro ricetrasmettitori.

Ebbene poiché anche a noi serviva in laborato-
rio un alimentatore che possedesse queste carat-
teristiche, abbiamo studiato la soluzione pil valida
per ottenere questa condizione.

Con 'alimentatore che ora vi presenteremo sia-
mo riusciti a fornire automaticamente sull’ingres-
so del transistor finale stabilizzatore, una tensione
di alimentazione di 3 volt maggiore rispetto a quel-
la che ci occorre in uscita; pertanto, regolando il
potenziometro per una tensione d’uscita di 2 volt,
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Fig. 2 Regolando i
tenere in uscita la
lettore di TR1 po
quadre, con impul
rispetto quelli neg
limentatore non é p
sti impulsi non ris

Finoaguandoiltran or TR2 rimarra in condu-
zione, la bobina JAF1 immagazzinera energia e,
contemporaneamente, svolgera la duplice funzio-
ne di “filtro’’ per il segnale ad onda guadra, che
verra poi ‘‘livellato’’ dal condensatore elettrolitico
Cs.

Quando I'onda quadra dal livello logico 1 pas-
sera al livello logico 0, il transistor TR2 non risul-
tera pili in conduzione €, in quel preciso istante,
la bobina JAF1 scarichera sul condensatore C5 I'e-
nergia precedentemente immagazzinata, questo
perché il diodo Fast DS1, non appena la tensione
inversa superera gli 0,6 volt, cortocircuitera a mas-
sa il capo opposto delia JAF1.

La regolazione della tensione di uscita di que-
sto primo stadio si ottiene agendo sul trimmer R7.

Infatti, ruotando da un estremo all’altro questo
trimmer, si modifichera it Duty-Cicle dell'onda qua-
dra, ciod in uscita si otterranno degli impulsi posi-
tivi pitt 0 meno “larghi”’ (vedi figg.2-3) a seconda
della tensione di uscita richiesta.

Se non avessimo bisogno di questa preregola-
zione, l'uscita del raddrizzatore RS1 si potrebbe
collegare direttamente all’emettitore di TR3, ma,
sosi facendo, come gia vi abbiamo spiegato, sa-
rebbe rischioso prelevare forti correnti con bassi
valori di tensione, perche la temperatura di tale
transistor raggiungerebbe in pochi istanti il limite
massimo consentito.

Nel secondo stadio, I'integrato LM.317 (vedi IC2)
viene utilizzato come semplice regolatore di ten-
sione lineare ed il transistor TR3 come finale di po-
tenza, per ottenere in uscita la corrente massima
di 7 amper, che il solo integrato stabilizzatore 1C2
non sarebbe in grado di fornire.

olando il potenziometro R10 per la
tensione in uscita, sempre sul col-
TR1 potrete rilevare delle onde qua-
impulsi positivi molto pit larghi

quelli negativi. La larghezza degli
sitivi, come avrete intuito, determi-
re della tensione di uscita.

Il trimmer R11 da 100.000 ohm, collegato tra il
piedino “‘R” di IC2 e ia massa, servira per prefis-
sare il valore massimo della tensione di uscita,
cioé 30 - 31 volt, mentre il potenziometro R10 da
10.000 ohm, per prefissare il vaiore di tensione sta-
bilizzata che desideriamo prelevare in uscita.

Lo stadio stabilizzatore di tensione € in pratica
il solo 1C2, in quanto il transistor TR3 viene utiliz-
zato solo ed esclusivamente come amplificatore di
corrente.

In tale circuito & anche presente un transistor
PNP di bassa potenza siglato TR4, che viene uti-
lizzato per controllare I'alimentatore switching.

Questo transistor, provvedera automaticamen-
te a far abbassare od elevare la tensione in uscita
dello switching, in modo che sull’emettitore di TR3
risultino sempre presenti circa 3 volt in pil rispet-
to a quelli richiesti in uscita.

Questo stesso transistor ci serve anche come ef-
ficace protezione per i cortocircuiti, infatti, am- .
messo che i due terminali d’uscita vengano
involontariamente messi in cortocircuito, la tensio-
ne di uscitaimmediatamente si porterebbe a zero
volt ¢ tale valore raggiungerebbe pure la Base del
transistor TR4, che velocemente indurrebbe lo sta-
dio switching ad erogare 3 volt in pil rispetto a
quelli presenti in uscita, cioé 0+3 = 3 volt.

Pertanto se I'alimentatore fosse stato regolato
per ottenere in uscita 28 volt, in presenza di un cor-
tocircuito il transistor finale di potenza verrebbe so-
vraccaricato per dissipare in calore una potenza
massima di soli:

3x7 = 21 watt.
Eliminato il corto, automaticamente la ten-
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Completato lo stadio Switching, potrete ora pren-
dere il secondo circuito stampato LX.822/B e, co-
me vedesi in fig.7, innestarvi i pochi componenti
necessari.

Come rimao erazione vi consigliamo di inse-

rire le 2e, il trimmer R11 e il diodo al
silicio ndo la parte del corpo contor-
nato d & bianca verso sinistra, come
_Chiara le in fig.7.

In segu montare il condensatore al po-
liestere C condensatori elettrolitici C9 e
C11, posi il terminale positivo come indi-
cato in fi e raffigurato nel disegno seri-
grafico p ullo stesso circuito stampato.

Com ponente inserirete la morset-
tiera a uesto punto, vi consigliamo di
proceder e ue:

1° P nsistor TR3, ciod i’'MJ.2955 e
applic MICA isolante, come gia fatto
per il TR

2° Inserite il transistor nei fori presenti sull’afet-
ta laterale destra del mobile, poi prendete le due
viti in ferro e inseritele nel corpo del transistor. Dal
lato opposto infilate le rondelle isolanti, quindi i
due dadi serrandoli a fondo (vedi fig. 9).

° n un ohmmetro che il corpo del
ettamente isolato dal metal-
itare dei cortocircuiti.

il transistor risulta perfettamen-
el corpo della vite un secondo
da o. uesto secondo dado, come gia saprete,
consentira di tenere sollevato il circuito stampato
LX.822/B dal piano dell’aletta di raffreddamento.

5° Applicate il circuito stampato LX.822/B sul
transistor, cercando di infilare i due terminali E -
B e te due viti (terminali C), nei fori gia presenti sul
circuito stampato, poi fissate quest’ultimo utilizzan-
do altri due dadi, che avviterete nelle due viti
presenti.

B° Saldate i due terminali E - B al circuito stam-
pato e, cosi facendo, il transistor TR3 risultera gia
collegato ailo stampato.

7° Prendete ora l'integrato IC2 e ripiegate ver-
so I'alto i suoi tre terminali.

8° Poiche il corpo metallico di IC2 dovra an-
ch’esso risultare isolato dal metalio dell’aletta, do-
vrete applicare tra corpo ed aletta la solita MICA
isolante presente net kit.

9° Inserite all’interno della vite, che dovra fis-
sare questo integrato all’aletta di raffreddamento,
la solita rondella isolante (vedi fig.10), poi, con il
relativo dado, fissate I'integrato all’aietta di raffreg-
damento.

10° Con I'aiuto di un ohmmetro controllate che
il corpo di questo integrato non entri elettricamen-
te in contatto con il metallo dell’aletta di raffred-
damento, e, solo dopo aver effettuato questo
controllo, ripiegate i tre terminali dell'integrato 1C2,
in modo da farli appoggiare sulle tre piste in rame
presenti sul circuito stampato, quindi saldateli.

11° In fig.5 potete osservare la posizione in cui
risuitano collocati IC2 e il ponte raddrizzatore RS1,
che fisserete sempre sull’aletta laterale destra del
mobile con una vite ed un dado.

Completato anche questo secondo stadio, do-
vrete ora collegare tra loro i due circuiti stampati
LX.822 e LX.822/B, sfruitando le due morsettiere
a 3 poli.

Per questa operazione vi consigliamo di rispet-
tare i collegamenti secondo quanto illustrato in
fig.11, diversamente, in uscita potrebbe ge-
nerarsi del *‘ripple’’.

Comprendiamo che ad alcuni di voi potrebbe
sembrare assurdo congiungere un filo dal morsetto
di uscita negativa alla morsettiera presente sul cir-
cuito stampato LX.822/B, come vedesi in fig.11,
quando sarebbe pil semplice collegarlo al nega-
tivo del ponte raddrizzatore RS1 che risulta colle-
gato elettricamente a massa.

Purtroppo se venisse collegato al ponte raddriz-
zatore o a qualsiasi altra massa che non sia quel-
la da noi indicata, potrebbero sorgere dei probiemi
di funzionamento.

Pertanto, prendete come punto di riferimento la
fig.11 e procedete come segue:

1° Prendete del filo in rame del diametro di cir-
ca 2 mm. (isolato in plastica) di diversi colori. Se
userete del filo di rame di diametro inferiore, non
riuscirete mai a raggiungere delle correnti di 7
amper.

2° Saldate un filo di color Nero al terminale Ne-
gativo del ponte RS1 e un filo di color Rosso (o di
altro colore) al terminale Positivo.

3° Questi due fili tenuti assieme con pd di na-
stro adesivo, andranno collegati alla morsettiera
presente sul circuito stampato LX.822.

4° Dal terminale centrale di questa morsettie-
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ra, partira un secondo filo che dovra arrivare al ter-
minale centrale della morsettiera presente sul se-
condo circuito stampato LX.822/B e da
quest’ultima un altro spezzone di filo, che dovrete
collegare alla BOCCOLA USCITA NEGATIVA.

5° Nel primo polo della morsettiera presente sul
circuito stampato LX.822 (nel circuito stampato
questo polo & quello rivolto verso JAF1), infilerete
un filo del diametro di 2 mm., che farete terminare
sul primo polo della seconda morsettiera presen-
te sul circuito stampato fissato sull’aletta destra del
mobile. .

6° Nel terzo polo di questa stessa morsettiera
(polo rivolto verso il ponte raddrizzatore RS1), in-
filerete sempre un filo del diametro di 2 mm., che
farete arrivare al terminale positivo dell’Ampe-
rometro.

7° Dal terminale negativo del’Amperometro
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partira un altro spezzone di filo di rame, che colle-
gherete alla BOCCOLA USCITA POSITIVA.

8° Dalla boccota USCITA POSITIVA partira un
aitro filo di diametro inferiore (0,5 - 0,4 mm., sem-
pre isolato in plastica), che dovrete collegare al cir-
cuito stampato LX.822, pil precisamente al
terminale collocato tra DS1 e IC1.

9° |l Voltmetro lo potrete collegare direttamen-
te aile due boccole NEGATIVE e POSITIVE, uti-
lizzando due fili sottili.

10° Sempre con due fili sottili potrete collegare
i due terminali presenti sul circuito stampato
LX.822/B (fissato sull’aletta di destra), al poten-
ziometro R10, che avrete gia fissato sul pannello
frontale del mobile.

11° Sempre sul pannelio frontale del mobile, con
una goccia di cementatutto, fisserete il diodo led




LD1, che collegherete con due fili ed una resisten-
za (vedi R1) ai due terminali positivi e negativi del
ponte raddrizzatore RS1.

Come vedesi nella foto di fig.12, al centro dei mo-
bile dovrete fissare con un bullencine il trasforma-
tore toroidale, non dimenticando di inserire sotto
a questo la larga rondella in plastica nera fornita
assieme al trasformatore, necessaria per tener leg-
germente distanziato I’avvoigimento dal metailo de!
mobile. Di queste rondelle ve ne forniremo dus,
perché una andra applicata pure sulla parte supe-
riore del trasformatore, come vedesi chiaramente
nella foto.

Questo trasformatore toroidale ha un nucleo di
circa 250 - 260 watt, e pud sopportare anche per
lunghi pericdi di tempo dei carichi massimi di 7 e
pil amper.

| due fili del suoc secondaric andranno diretta-
mente saldati sui due terminali ingresso alterna-
ta del ponte raddrizzatore RS1, mentre i due fili
del primario a 220 volt conviene congiungerli ad
una morsettiera fissata sul piano del mobile, e da
qui farli poi derivare all'interruttore di rete S1 da
3 amper ed al fusibile da 1,6 amper circa.

Terminato il montaggio, dovrete procedere all'o-
perazione della taratura, seguendo i consigli che
qui di seguito vi suggeriremo.

TARATURA
Per ottenere un corretto funzionamento di que-
sto circuito dovrete tarare i due trimmer R7 e R11,

un'operazione questa molto semplice da esegui-
re, come voi stessi potrete constatare,
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Come prima operazione dovrete ruotare il poten-
ziometro R10 in modo da ottenere in uscita la mas-
sima tensione, cioé 30 volt. Se, per ipotesi, hon
vi riuscisse di superare i 24 - 25 volt, dovrete ruo-
tare il trimmer R11 fino a quando non leggerete
sul voltmetro 30 volt.

Ottenuta questa condizione ruotate il potenzio-
metro R10 in modo da leggere sul voltmetro una
tensione di 15 volt, poi, con un tester, controllate
quale tensione risulta presente sui due estremi del
condensatore elettrolitico C5.

Su tale condensatore dovrete sempre trovare
una tensione superiore di 3 volt rispetto a quel-
la presente sull’uscita.

Se avrete ruotato il potenziometro R10 in modo
da ottenere in uscita 15 volt, ai capi del conden-
satore elettrolitico C5 dovrete trovare:

15 + 3 = 18 volt

Se cosi non fosse, dovrete ruotare il trimmer R7,
fino a leggere su tale elettrolitico questa tensione
di 18 volt.

Se, per ipotesi, il potenziometro R10 fosse sta-
to regolato per ottenere in uscita 10 volt, ai capi
del condensatore elettrolitico C5 dovreste rileva-
re una tensione di:

10 + 3 = 13 volt

Ottenuta questa condizione, controllerete se, po-
nendo un carico sulle boccole d’uscita, la tensio-
ne tende ad abbassarsi notevolmente.

Prendete una lampadina da auto da 12 volt e do-
po aver regolato il potenziometro R10 in modo da
ottenere in uscita 12 voit, applicate sull’'uscita tale
lampadina.

Se noterete una variazione, ritoccate il trimmer
R7 in modo da riportare la tensione in uscita sui
12 volt.

Cosi facendo, si modifichera la tensione presen-.

te ai capi del condensatore elettrolitico C5, che da
15 volt (12 + 3 = 15 volt) potrebbe anchg salire
a 15,5 - 15,8 voit.

Questo leggero aumento della tensione richie-
sta ai capi di C5, & dovuto alle immancabili tolle-
ranze dei componenti ed anche al diverso
guadagno da cui purtroppo tutti i transistor sono
caratterizzati.

Per concludere, riteniamo utile sottolineare gue-
sti tre piccoli particolari:

1° Solo quando userete I’alimentatore alla mas-
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sima tensione e alla massima potenza, potrete udi-
re leggermente la frequenza dello Swicthing.

2° Se nel vostro impianto elettrico esiste una val-
vola automatica molto sensibile, € normale che ac-
cendendo I'alimentatore, lo spunto di corrente
iniziale lo faccia “‘scattare’.

3° Alla massima tensione di 30 volt con un cari-
co massimo di 7 amper, &€ normale che la tensio-
ne si abbassi di 3 - 4 volt (provate a ritoccare il
trimmer R7, ma attenzione a non ottenere su C5
una tensione maggiore di 4 volt rispetto a quelia
di uscita).

A tensioni inferiori la tensione deve necessaria-
mente rimanere stabile o abbassarsi di pochi mil-
livolt.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutti i componenti necessari per la realizzazio-
ne del circuito stampato LX.822 visibili in fig. 6,
completo di miche isolanti e rondelle per i semi-
conduttori ed ovviamente dell’impedenza JAF1 e
del circuito stampato {esclusi tutti i componenti per
I’LX.822/B, il mobile, il trasformatore T1 e i due
strumenti} .....coooeeevii L. 40.000

Tutti i componenti necessari per la realizzazio-
ne del circuito stampato LX.822/B visibile in fig. 7,
completo di ponte raddrizzatore RS1, boccole di
uscita, portafusibile, manopola per il potenziome-
tro, interruttore S1, cordone rete, miche isolanti
(esclusi tutti i componenti per I'LX.822, il mobile,
il trasformatore toroidale T1 e i due strumenti da
PANNEN0) ..oovecvrercceneineeeseennie e Lo 20.000

Il trasformatore toroidaie numero TT23.822,
completo delle due rondelle in plastica L. 52.000

1l mobile con mascherina gia forata e serigrafa-
ta, completa di maniglie ed alette laterali di raffred-

damento gia forate ............ccccevevnennnes L. 34.000

" Un voltmetro da pannelio, da 30 volt fondo
Fo 1 - PO L. 25.000
Un amperometro da pannello da 10 amper fon-

do scala ..o L. 25.000

Il circuito stampato LX.822 .............. L. 8.500

Il circuito stampato LX.822/B ........... L. 4.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse fe spe-
se postali di spedizione a domicilio.

P T





















ELEVATORE DA 6 A 12 VOLT PER MOTO
Sig. Dotti Michele - CORMANO (M)

Spett. Nuova Elettronica,

avendo realizzato di recente un elevatore di ten-
sione da applicare sul mio Benelli 125, con piena
soddisfazione, ho pensato di inviare una copia del
refativo schema elettrico, pensando che possa es-
sere utile anche a qualche altro lettore possesso-
re di moto.

Molto spesso infatti nei motocicli di cilindrata
compresa tra i 50 e i 125 cc., é presente un im-
pianto elettrico a 6 volt, col quale non & possibile
alimentare autoradio, antifurto, contagiri, orologi
digitali o altri accessori a 12 volt. Con questo cir-
cuito elevatore di tensione, invece, potremo mon-
tare in sostituzione dell’attuale batteria a 6 volt, una
batteria a 12 volt, che ci permettera di alimentare
senza problemi qualsiasi accessorio.

Il circuito presenta anche un utile voltmetro a dio-
di led che ci indichera in ogni momento |a tensio-
ne presente ai capi della batteria, per valutare il
momento in cui & necessario ricaricarla con un ido-
neo carica-batterie (per esempio I'LX.705).

Una lampada spia a 12 volt, inoltre, ci segnale-
ra che, a causa di un forte assorbimento di cor-
rente (o in caso di guasto del circuito di ricarica)
& la sola batteria che provvede fornire la corrente
richiesta senza il necessario “‘aiuto” del volano.

Dopo questa premessa generale, vediamo ora
in dettaglio il funzionamento del circuito.

All'ingresso “VOLANO” & presente un sempli-
ce duplicatore di tensione costituito dal condensa-
tore elettrolitico C1 da 4.700 microfarad un robusto
ponte raddrizzatore da 20 amper che rettifica per-
fettamente la tensione, prima che questa venga fil-
trata dali’elettrolitico C2.

IC1 & un comune regolatore di tensione uA.7812
sul cui terminale “M”’ & collegato un trimmer che
consente di stabilizzare a 13 o 14 volt la tensione
d'uscita. Il transistor di potenza TR1 montato co-
me inseguitore, pilota “‘in corrente’ tutto il circui-
to, e consente una perfetta ricarica della batteria.

Sull’uscita “‘U” di IC2 risulta collegato anche il
comparatore IC2 che, come ho accennato prece-
dentemente, fara illuminare la lampadina LP1, non
appena per un forte assorbimento o in caso di gua-
sto, sara la sola batteria a 12 volt a fornire la cor-
rente necessaria all'impianto elettrico della moto.

La sogfia di intervento del comparatore IC2 & re-
golabile tramite R2 e potra essere fissata in fase
di taratura, per far accendere la lampadina quan-
do la tensione fornita dal volano risulta inferiore alla
tensione nominale della batteria.

Il voltmetro a led & costituito dagii integrati IC3,
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